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Предлагаемые методические материалы предназначены для 
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«Математический анализ», «Линейная алгебра» и организация 
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ЗАДАНИЯ ДЛЯ ИНДИВИДУАЛЬНОЙ РАБОТЫ 

 

Линейная алгебра 
 

Задача № 1. Вычислить определитель четвертого порядка тремя способами: 

а) разложив его по элементам второго столбца; б) разложив его по элементам 

третьей строки; в) приведя его к треугольному виду. 

1.1 

3162228

2101318

1699

1567

 1.2 

6132421

481512

2598

2473

 1.3 

941024

62513

32510

3124

    

1.4 

651429

42717

23711

2135

 1.5 

11171616

2876

1999

1432

  1.6 

6151813

48115

2777

2451

      

1.7 

391532

26715

13810

1234

  1.8 

6112123

461011

251111

2345

 1.9 

972327

641114

331210

3256

        

1.10 

15131218

108711

5555

5432

  1.11 

371635

24713

13911

1234

  1.12 

6182724

4101610

28117

2576

 

1.13 

5192136

3121013

271110

1432

  1.14 

35113434

2161918

1451514

7265

 1.15 

25231819

15121013

101185

5432

  

1.16 

10172835

691416

481417

2345

  1.17 

5112150

361019

251114

1234

  1.18 

10183545

691923

491619

2367

     

1.19 

10223446

6121922

4101519

2467

   1.20 

15223146

9121724

6101420

3457

  1.21 

10184134

692321

491811

2375
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1.22 

10323130

6181819

414139

2654

  1.23 

10372311

621114

416127

2731

   1.24 

10282718

6181310

410145

2651

 

1.25 

5181234

312715

26516

1437

   1.26 

5272113

318135

2996

1654

   1.27 

571930

36719

21129

1234

     

1.28 

5283732

3181918

2101811

1675

   1.29 

5123121

391916

23124

1355

   1.30 

5162112

391318

27811

1357

 

 

Задача № 2. Найти  решение системы линейных уравнений:  

а) по правилу Крамера;  б) матричным способом. 

2.1 














       zyx

zyx

zyx

1

623

8224

 2.2  














     zyx

    zyx

zyx

722

723

12235

 2.3 














       zyx

  zyx

zyx

62

11253

732

    

2.4 














     zyx

 zyx

zyx

2

632

32

   2.5  














  zyx

   zyx

zyx

322

432

854

    2.6 














    zyx

zyx

zyx

1

034

023

      

2.7 














   zyx

 zyx

zyx

122

243

265

   2.8  














  zyx

 zyx

zyx

322

11235

15347

 2.9 














    zyx

zyx

zyx

022

4374

3253

  

2.10














    zyx

y-zx

y-zx

0

556

445

  2.11














  zyx

 zyx

zyx

122

8275

754

  2.12 














  zy-x

 zyx

zyx

52

478

367

  

2.13














  zyx

  zyx

zyx

733

7235

22

  2.14 














  zyx

 zyx-

zyx

32

6336

5347

  2.15 














 zyx

 zyx

zyx

5233

7345

10356

  

2.16














   zyx

 zyx

zyx

0322

6445

3434

 2.17














  zyx

zyx

zyx

123

1175

743

   2.18 














 zyx

 zyx

zyx

32

1367

0356
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2.19














    zyx

zyx

zyx

83

924

9332

 2.20 














    zyx

zyx

zyx

132

5354

322

 2.21 














 zyx

zyx

zyx

1532

132

623

  

2.22














  zyx

  zyx

zyx

13325

723

22

  2.23 














    zyx

zyx

zyx

1232

2054

17223

  2.24 














  zyx

  zyx

zyx

634

423

42

 

2.25














 zyx

zyx

zyx

1043

1865

1223

  2.26 














 zyx

zyx

zyx

334

5572

4233

  2.27














 zyx

zyx

zyx

22743

15532

17423

 

2.28














 zyx

zyx

zyx

13752

854

11423

  2.29 














 zyx

zyx

zyx

256

145

1223

  2.30 














 zyx

zyx

zyx

62

18473

322

 

 

Задача № 3. Решить систему линейных уравнений методом Гаусса. 

3.1 





















342599

23265

102333

732

4321

321

4321

4321

xxxx

xxx

xxxx

xxxx

  3.2 





















10868

95244

1323

222x

4321

4321

4321

4321

xxxx

xxxx

xxxx

xxx

       

3.3 





















245537

112423

1233

522

4321

4321

4321

4321

xxxx

xxxx

xxxx

xxxx

  3.4 





















294537

115424

142

62

4321

4321

4321

4321

xxxx

xxxx

xxxx

xxxx

 

3.5 





















358611

13447

32423

0222

4321

4321

4321

4321

xxxx

xxxx

xxxx

xxxx

   3.6 





















34334

352

123

023

4321

4321

4321

4321

xxxx

xxxx

xxxx

xxxx

  

3.7














354

25852

123

4321

4321

4321

xxxx

xxxx

xxxх

    3.8 














9354

732

123x

4321

4321

4321

xxxx

xxxx

xxx

        

3.9 





















1312793

62103

3634

4523

4321

4321

4321

4321

xxxx

xxxx

xxxx

xxxx

 3.10





















29962

7227

534

023x

4321

4321

4321

4321

xxxx

xxxx

xxxx

xxx
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3.11





















181035

16855

10343

423

4321

4321

4321

4321

xxxx

xxxx

xxxx

xxxx

  3.12





















513653

21916105

02720147

0432

4321

4321

4321

4321

xxxx

xxxx

xxxx

xxxx

 

3.13























32

124

122

3223

84257

432

431

4321

4321

4321

xxx

xxx

xxxx

xxxx

xxxx

  3.14





















10632

1232

522

2

4321

4321

4321

4321

xxxx

xxxx

xxxx

xxxx

  

3.15























2

43232

5

24327

1325

4321

4321

4321

4321

4321

xxxx

xxxx

xxxx

xxxx

xxxx

 3.16














14343

23232

32324

4321

4321

4321

xxxx

xxxx

xxxx

  

3.17





















0192483

03254

04653

0342

4321

4321

4321

4321

xxxx

xxxx

xxxx

xxxx

  3.18





















017737

9563

17324

34235

4321

4321

4321

4321

xxxx

xxxx

xxxx

xxxx

  

3.19














23111893

11952

108642

4321

321

4321

xxxx

xxx

xxxx

  3.20














521527133

13121052

9211263

4321

4321

4321

xxxx

xxxx

xxxx

    

3.21





















337

133

3

4432

432

421

432

4321

xxx

xxx

xxx

xxxx

  3.22





















123345

2322

223

7

4321

432

4321

4321

xxxx

xxx

xxxx

xxxx

      

3.23





















01346

01123

05746

07523

4321

4321

4321

4321

xxxx

xxxx

xxxx

xxxx

   3.24
























12

34

32

123

153

4321

4321

4321

4321

321

xxxx

xxxx

xxxx

xxxx

xxx

   

3.25
























242975

122773

73892

2254

332

4321

4321

4321

4321

4321

xxxx

xxxx

xxxx

xxxx

xxxx

 3.26





















74242

43624

02

13

4321

4321

4321

421

xxxx

xxxx

xxxx

xxx
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3.27





















017737

9568

17324

34235

4321

4321

4321

4321

xxxx

xxxx

xxxx

xxxx

 3.28
























2255

1222

132

123

132

321

4321

4321

4321

4321

xxx

xxxx

xxxx

xxxx

xxxx

  

3.29
























104

65433

332

1223

0324

4321

4321

4321

4321

4321

xxxx

xxxx

xxxx

xxxx

xxxx

 3.30





















1117142

175104

122

122

4321

4321

4321

4321

xxxx

xxxx

xxxx

xxxx

 

 

Задача № 4. Решить матричное уравнение. 

4.1 


































































 

2

18

1

312

101

421

3

1

20

54

12

Χ     

4.2 






































































16

21

9

132

345

110

1

2

11

03

27

 

4.3    32414

432

018

121

212

311
37 































   

4.4    13196

345

120

231

312

403
22 



































    

4.5    416

115

321

101

4124 




















   

4.6    3528110423

543

402

231


















  

4.7 


























































13

15

9

3

2

7

4

140

121

432
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4.8   













































3452

2592
823

4

3

054

123

012

 

4.9   










































 1253

91417

421

310

121

312
3

7
 

4.10 






















































673

3935

114

40

73

12

6

359

013

112

 

4.11   



















 























7620

163825

113

204
8

081

124

021

  

4.12 






































































612

444

1523

14

05

10

19

82

232

111

190

 4.13































































515

2024

1223

241

312

081

12

43

20

11

56

 

4.14 










































































14

19

9

3

2

02

45

21

321

110

124

 

4.15 






































































25

40

1

5

3

20

54

12

345

110

231

 

4.16    1569
122

113
74

243

107

212





























 

  

4.17     10017
321

204
32

345

012

132































        

4.18    33171942112

213

402

115






















   
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4.19  




























































6

11

41

014

211

134

2

1

3

8  

4.20  
































































23

81

13

5

8

2

10

014

121

210

  

4.21    

























 










17339

21716

215

131

120

370
4

1
 

4.22    







































25213

3941
823

5

4

504

123

210

 

4.23  






























































2018

821

2133

41

32

40

5

111

502

314

 

4.24  



































20443

401443

104

213
11

047

311

321

 

4.25  





































 




























 

152

1120

35

424

201

121

11

25

30

14

21

 

4.26   


































































69

2939

310

25

14

13

91

02

305

402

111

 

4.27  






























































712

10721

1116

320

211

483

011

204

132

 

4.28  




























































1336

481

1822

514

013

112

532

010

214

 

4.29  































 




















162964

1578

21217

120

548

321

340

219

312
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4.30  






























































2560

8510

131335

417

213

112

375

814

232

 

 

Аналитическая геометрия и векторная алгебра 

 
Задача № 5. Вычислить площадь параллелограмма, построенного на векторах 

а   и  b , если между векторами p  и g  равен  . 

5.1  .
π

α,g,p;gpb,gpa
6

2132   

5.2  .
π

α,g,p;gpb,gpa
4

1423   

5.3  .
π

α,g,p;gpb,gpa
2

1
5

1
23   

5.4  .
π

α,g,p;gpb,gpa
6

5

2

1
4523   

5.5  .
π

α,g,p;gpb,gpa
4

3
3222   

5.6  .
π

α,g,p;gpb,gpa
3

3223   

5.7  .
2

2332
π

α,g,p;gpb,gpa   

5.8  .
π

α,g,p;gpb,gpa
4

274   

5.9  .
π

α,g,p;gpb,gpa
6

2134   

5.10 .
π

α,g,p;gpb,gpa
3

2724   

5.11 .
π

α,g,p;gpb,gpa
2

11023   

5.12 .
4

454
π

α,g,p;gpb,gpa   

5.13 .
π

α,g,p;gpb,gpa
3

76232   

5.14 .
π

α,g,p;gpb,gpa
3

4323   

5.15 .
π

α,g,p;gpb,gpa
4

32232    

5.16 .
π

α,g,p;gpb,gpa
6

14332   
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5.17 .
π

α,g,p;gpb,gpa
3

2135   

5.18 .
π

α,g,p;gpb,gpa
2

2
2

1
327   

5.19 .
π

α,g,p;gpb,gpa
4

436   

5.20 .
π

α,g,p;gpb,gpa
6

142310   

5.21 .
π

α,g,p;gpb,gpa
32

1
826   

5.22 .
2

25243
π

α,g,,p;pgb,gpa   

5.23 .
π

α,g,p;gpb,gpa
4

3
1337   

5.24 .
π

α,g,p;gpb,gpa
3

2
5333   

5.25 .
π

α,g,p;gpb,gpa
4

2733   

5.26 .
π

α,g,p;gpb,gpa
6

5
355   

5.27 .
π

α,g,p;gpb,gpa
4

32343   

5.28 .
π

α,g,p;gpb,gpa
6

5
4

2

1
56   

5.29 .
3

12232
π

α,g,p;gpb,gpa   

5.30 .
2

32532
π

α,g,p;gpb,gpa   

 

Задача № 6. Даны четыре точки в трехмерном пространстве DCBA ,,, . По-

казать, что они могут являться вершинами пирамиды. Найти: а) объем пира-

миды; б) уравнение плоскости АВС ; в) длину ребра АD ; г) угол между реб-

ром АD  и гранью АВС ; д) угол между гранями АВС  и АВD; е) площадь 

грани АВD. 

 Пусть 111 ,,A CB  есть проекции точек CBA ,,  на плоскость yx0 . Со-

ставить систему неравенств определяющих множество внутренних точек тре-

угольника 111A CB . Найти: а) площадь треугольника 111A CB ; б) длину высоты 

KA1 ; в) угол между высотой KA1  и медианой NA1  треугольника 111 CBA . 

6.1           .2,4,0;6,5,2;4,1,3;0,3,1 DСВА   

6.2           .1,4,0;6,1,1;1,6,1;4,1,3  DСВА  
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6.3           .1,2,3;2,1,3;4,2,1;0,2,4 DСВА   

6.4           .1,2,1;0,1,2;1,1,5;3,2,3  DСВА   

6.5           .2,4,7;5,3,0;7,1,3;1,2,1  DСВА  

6.6           .8,5,8;3,7,1;1,9,6;9,3,3 DСВА  

6.7           .1,2,3;2,2,1;7,0,5;3,0,2  DСВА  

6.8           .1,0,1;4,9,3;1,5,2;1,3,3  DСВА  

6.9           .8,4,6;9,9,1;3,8,5;4,5,3 DСВА  

6.10         .6,6,5;2,1,3;4,8,1;0,8,2  DСВА  

6.11         .3,1,1;5,3,0;2,5,1;4,1,3  DСВА  

6.12         .7,6,3;3,9,4;3,6,7;3,4,2 DСВА  

6.13         .1,3,1;4,1,0;0,1,3;4,3,1  DСВА  

6.14         .2,2,1;2,6,4;0,2,3;4,2,0 DСВА   

6.15         .2,9,6;8,7,5;1,7,3;5,5,9 DСВА   

6.16         .3,2,4;0,2,1;8,3,0;2,0,2  DСВА  

6.17         .0,5,9;1,6,2;4,5,6;0,5,3 DСВА  

6.18         .8,9,3;3,6,4;5,1,4;1,7,0 DСВА  

6.19         .3,1,2;5,1,0;4,2,4;6,1,2 DСВА   

6.20         .2,2,5;5,2,6;1,1,5;3,4,5 DСВА   

6.21         .2,8,5;10,5,3;4,8,3;4,5,5 DСВА  

6.22         .6,2,1;0,2,4;6,6,4;1,1,6 DСВА  

6.23         .6,9,7;7,5,4;4,4,9;3,5,7 DСВА  

6.24         .0,3,7;7,4,2;7,4,5;2,6,6 DСВА  

6.25         .0,5,2;0,3,6;1,9,4;3,7,3 DСВА   

6.26         .6,2,2;3,4,1;2,2,5;2,2,0 DСВА   

6.27         .7,4,9;4,1,2;5,7,3;5,1,3 DСВА  

6.28         .2,4,4;1,1,2;4,2,0;0,2,3  DСВА  

6.29         .6,1,12;1,3,6;8,0,2;4,2,6 DСВА  

6.30         .4,1,2;3,2,2;5,5,3;5,1,0  DСВА  

 

Задача № 7. Найти точку /М , симметричную точке М  относительно прямой 

(для вариантов № 1-15) или плоскости (для вариантов № 16-30). 

7.1    
11

51

1

1
2,3,0

z,yx
М 







  

7.2    
1

2

50

3

1

54
1,1,2












z

,

y,x
М  

7.3    
1

1

2

51

1

2
1,1,1









 z,yx
М  
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7.4    
1

51

1

51

0

50
3,2,1

,z,y,x
М










 

7.5    
02

51

2

53
1,0,1

z,y,x
М 





  

7.6    
1

50

1

51

0

2
0,1,2

,z,yx
М










 

7.7    
1

50

0

51

1

50
0,3,2

,z,y,x
М








  

7.8    
1

2

0

51

1
1,0,1










z,yx
М  

7.9    
1

2

12

51
1,2,0







 zy,x
М  

7.10  
0

50

4

53

5

6
1,3,3

,z,yx
М








  

7.11  
1

3

0

51

1

1
3,3,3









 z,yx
М  

7.12  
2

2

20

70

1

50
0,2,1












z

,

,y,x
М  

7.13  
0

51

0

50

1

1
3,2,2

,z,yx
М










  

7.14  
2

4

0

1

0

50
1,0,1










zy,x
М  

7.15  
1

51

1

51

0

50
2,3,0

,z,y,x
М










  

7.16   0254641,0,1  zyxМ  

7.17   0112621,0,1  zyxМ  

7.18   03421,2,0  yxМ  

7.19   020,1,2  zyМ  

7.20   07540,2,1  zyxМ  

7.21   0221,1,2  zyxМ  

7.22   05341,1,1  zyxМ  

7.23   01101023,2,1  zyxМ  

7.24   01101022,3,0  zyxМ  

7.25   01421,0,1  zyМ  

7.26   0134421,3,3  zyxМ  

7.27   0450,3,2  yxМ  

7.28   023,2,2  zyМ  

7.29   03421,0,1  yxМ  

7.30   0110223,0,2  zyxМ  
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Задача № 8. Определить тип кривой. Привести уравнение кривой к канони-

ческому виду, найти координаты фокусов. Полученную кривую изобразить на 

чертеже. 

8.1   0156100259616 22  yyxx  

8.2   07612816369 22  yyxx  

8.3   0646416729 22  yyxx  

8.4   01465220281691440144 22  yyxx  

8.5   07636912816 22  yyxx  

8.6   01910025729 22  yyxx  

8.7   0100872919216 22  yyxx  

8.8   014472919216 22  yyxx  

8.9   08384172814420025 22  yyxx  

8.10 01479101416935025 22  yyxx  

8.11 01359150251728144 22  yyxx  

8.12 0399630025864144 22  yyxx  

8.13 019425025549 22  yyxx  

8.14 079612816369 22  yyxx  

8.15 0831250259616 22  yyxx  

8.16 0111150256416 22  yyxx  

8.17 036412816369 22  yyxx  

8.18 01492716901691728144 22  yyxx  

8.19 02247296416 22  yyxx  

8.20 036436912816 22  yyxx  

8.21 021120025369 22  yyxx  

8.22 0644108912816 22  yyxx  

8.23 04679115214435025 22  yyxx  

8.24 02521115214435025 22  yyxx  

8.25 02259202816920025 22  yyxx  

8.26 0320430025864144 22  yyxx  

8.27 053115025729 22  yyxx  

8.28 031664161089 22  yyxx  

8.29 0644128161089 22  yyxx  

8.30 0311350256416 22  yyxx  
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Задача № 9. Построить область решения системы неравенств. 

9.1    а)  








22

422

xy-

yyx
    б)  












154183

7

9

22

2

yxx

xy
 

9.2    а)  














5

6

xy

xy

yx

     б)  








1

151054
22

22

yx

yyx
  

9.3    а)  








5

12

yx

yx
     б)  









1

33
2

22

yx

-xy
 

9.4    а)  








623

44 22

xy-

yyx
  б)  









yx-x

xyx

24204

10
2

22

 

9.5    а)  








1

22122

yx

yxyx
  б) 









xy

xyx

1

2
2

22

 

9.6    а)  








22

242

x

yx
   б)  









4003916

010
22

22

yx

xyx
 

9.7    а)  








1

3222

yx

yyx
    б) 









xy

yyx

94

842
2

22

 

9.8    а)  














0

42

161648 22

y

yx

yyxx

  б)  








3

42

xy

xyx
 

9.9    а)  








4

442

xy

xxy
   б)  









4

2
22

22

yx

xyy
 

9.10   а)  








022

554 22

yx

yxx
 б)  









yx

yyx

1

2
2

22

 

9.11   а)  








1

022

xy

yxx
 б)  









xyx

xy

2443

929
22

22

 

9.12   а) 








2

42

yx

yx
  б)  









1

622

xy

yyx
 

9.13   а)  












xy

x
y

2
4

312
0

       б)  








xyy

yxx

2

342
2

22

 

9.14   а)  








xy

yx 422

   б)  








42

221
2

22

yx

yxyx
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9.15   а)  








yx

y-xy

0

422

     б)  








3

9
2

22

yx

yx
 

9.16   а)  








4

420

xy

xy
  б)  









444

1228
22

2

yxyx

xyx
 

9.17   а)  








0

84 22

x

xyx
  б)  









yyx

yx

4

22
22

2

 

9.18   а)  








22

545 22
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
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
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
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
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


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
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



12

1
2

22

yx

-xy
 

9.25   а)  







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

xy

x
y

2
2

52

    б)  







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Математический анализ 
 

Пределы 
 

Задача № 10. Вычислить пределы. 
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33

43
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
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х
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3
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
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   22

33
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 хх

хх

х
  10.20 

   
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10.23 
   
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44
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


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хх
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
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х
 10.30 
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
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Задача № 11. Вычислить пределы. 

11.1  11lim 22 


ххх 
х

  11.2  32lim 2 


х)х(хх 
х

  

11.3   2
33 3 5lim ххх 

х



 11.4  941lim 422 


х)-)(х(х 

х
 

11.5 
 

х

хххх
 

х
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lim

25 


  11.6   ххх 

х



23lim 2   

11.7    3 34lim хх 
х




  11.8    322lim 2 
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11.9       3112lim 


xxxx 
х

   

11.10  xxx
x

285lim 2 


  11.11   81lim 542 


xxx x
x

       

11.12  3 33 32 35lim xx x
x




 11.13  3 23 2 )3()2( lim 


xx
x

   

11.14 
    

x

xxxx

x

311
 lim

3



  11.15  323lim 22 


x)xx 

x
  

11.16  32lim 


xx x
x

  11.17 
    

x

xxxx
 

x

519
lim

245 


  

11.18   xxx 
x




5lim     11.19  128lim 333 


xx x
x

     

11.20   1lim 


xxx 
x

  11.21 
    

x

xxxx
 

x 2
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423 


 

11.22  ))(xx(xxx 
x

21lim 


  11.23 
x

x))(x(x
 

x

111
lim

624 


 

11.24    ))(x(xxx 
x

2121lim 2222 


 

11.25 
x

xxx))(x(x
 

x





525 11
lim   11.26  432lim 


xx x

x
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11.27  3 83 623 14lim )(x)(xx x
x




 11.28  33 23 1lim )x(xxx 
x




 

11.29  23lim 44 


xxx 
x

  11.30  232lim 332 


xx )x)(x(x
x

 

 

Задача № 12. Вычислить пределы функций. 

12.1 
54

)1)(12(
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24

3

1 



 xx

xxx
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2
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 
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 xx

xx

x
 

12.9 
2

23
lim

2

3

1 



 xx

xx

-x
 12.10 

254

375
lim

23

23

1 


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
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
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
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

 xx

xx

-x
  12.22 

1

12
lim

23

2

1 
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
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Задача № 13. Вычислить пределы функций. 
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


 

13.11 
x21

1x
lim

3

1 
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
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
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
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
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
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




x

x

x
 13.28 

3 3

3

2 8

26
lim





 x

x

x
 

13.29 
3 24 16

2
lim





 x

x

x
 13.30

38 2

1610
lim

x

xx-

x 




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Задача № 14. Вычислить пределы функций. 

14.1 
 

x

 x

x 4sin

sin1ln
lim

0




  14.2  

 

1

10cos1
lim

2
0  xx e

x-
  

14.3 
x

xx

x 3sin

53
lim

2

0




  14.4 

xx

x

x 3cos7cos

2cos1
lim

0 




 

14.5 
 xtg

x

x  

4
lim

0
  14.6 





















2

1
2

2
lim

0
xtg

x

x


 

14.7 
2

3

0 4

cos1
lim

x

x-

x
   14.8 

22

3arcsin
lim

0  x

x

x
   

14.9  
 x

x

x 21ln

12
lim

0 




     14.10 

  102sin

2
lim

0  x

xarctg 

x 
 

14.11 
 
  7sin

71ln
lim

0 



 x

x

x 
    14.12 

20 2arcsin

2

5
cos

lim
x

xtgx

x















 

14.13 
 

xarctg 

x 

x 34

21ln9
lim

0




    14.14 

 







 





2

1
cos

131
lim

0 x

x-

x 
 

14.15 
πxx

x 

x  20

7sin
lim     14.16 

arctg x

-x

x 3

24
lim

0




 

14.17  
  

 x

x 

x 21ln

1sin2
lim

0 






  14.18 

x

 xx-  

x cos1

cos2cos
lim

0 
 

14.19 
  2sin

11
lim

0 



 x

x

x 
  14.20 

  

1

5sin
lim

30 



 xx e

x 
 

14.21 
xx

 x

x sin

cos1
lim

0 




  14.22 2ln

12

2arcsin
lim

30


 xx

x 
 

14.23 






















1

2
sin

1
lim

4

0 x

e x

x


   14.24 
 230 1

cos1
lim





 xx e

 x
 

14.25 
4

22

0

sin
lim

x

xtgx

x




  14.26 

  1ln

2arcsin
lim

0  xe

x 

x
  

14.27 
 xx

 xtg x

x 2cos1

sin
lim

0 




   14.28 

 
11

1ln
lim

2

2

0 



 x

x 

x
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14.29 
 1ln

2
1

lim
0 



















 x

x
tg

x



   14.30 
x

 xx 

x cos1

sin2
lim

0 
 

 

Задача № 15. Вычислить пределы функций. 

15.1 

x

x x

x













 1

1
lim     15.2 

1

12

32
lim
















x

x x

x
 

15.3 

4

2

2 1
lim

x

x x

x












 


   15.4  

2

3

1
lim
















x

x x

x
 

15.5 

2

12

22
lim

2

2
x

x x

x



















     15.6 

1

2

2

1203

763
lim



 
















x

x xx

x-x
 

15.7 
2

2

2

15

63
lim

x

x xx

x-x



















    15.8 

13

1

10
lim
















x

x x

x
 

15.9 

23

46

76
lim
















x

x x

x
   15.10 

52

2

2

723

143
lim



 
















x

x xx

xx
 

15.11 

2

1

1
lim

2

2
x

x xx

xx



















  15.12 

x

x xx

xx


















 352

752
lim

2

2

 

15.13

2

1

1
lim

x

x x

x














  15.14 

3

335

135
lim

2

2
x

x xx

xx



















 

15.15 

32

x 13

13x
lim
















x

x
  15.16 

2

132

172
lim

2

2

x

x

xx

xx


 
















 

15.17 

4

5

3
lim
















x

x x

x
          15.18 

32

3

3

1

1
lim

xx

x x

x


 
















 

15.19 

12

2

2

9182

7212
lim



 
















x

x xx

xx
 15.20 

x

x x

x
5

110

310
lim 














 

15.21 

1

2

2

753

53
lim



 
















x

x xx

xx
  15.22  

2

1

3
lim

x

x x

x















 

15.23 

23

2

2

55

56
lim



 
















x

x xx

xx
 15.24 

x

x x

x













 2

4
lim  
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15.25 

2

2

2

15117

15187
lim



 
















x

x xx

xx
 15.26 

1

12

12
lim
















x

x x

x
 

15.27 

22

3

3

2

1
lim

x

x x

xx



















  15.28 

3

1013

313
lim
















x

x x

x
 

15.29 

73

2

2
2

122

322
lim



 
















x

x xx

xx
  15.30 

1
6

7

5
lim
















x

x x

x
 

 

Производная и её приложения 
 

Задача № 16. Найти производные заданных функций.  

16.1 1) 
2

3 1

х
ху  ,  2) xctgxy x 323  ,  3) 

xe

x
y

3

2ln4 
 ,   

4) 7
3

sin2 







 x
π

xy x ,  5) xxy sin ,  6) .xyyx 2sin 2   

16.2 1) 
xx

y



3

,  2) 

10
1










x
xy ,  3) 








 

2

1232 xxy xe ,  

4) 

2
cos

31

x

xtg
y


 , 5) 

xey x ,  6) 0ln 2  yxyx . 

16.3 1) xxy 24  ,   2) xctgxy 3sin2  ,  3) 
3 6 82  xxy ,   

4)
x

e
y

x

ln

4




,   5)  xxy cos ,  6) 022  yxexy  

16.4. 1) 24 34 xxy  , 2) arctgxxy  ,   3) xtgy 223 ,   

4)
x

x
y

cos1

3sin1




 ,  5)   x

xy sin ,  6) 0
ln

22 
x

y
yxy . 

16.5 1)
1


x

x
y ,  2)  32 sin xxy  ,  3) xy x arcsin3 , 4 

)
3

2 3cos

x

x
y  ,  5)  

2x
tgxy  ,  6) 13  xyarctgyx . 

16.6 1)
x

y



3

2
,  2) 4 arcsinxxy  ,  3)   xxxy 22 sin4ln  ,  

4)
x

xx
y

6

cos 2
 ,  5) tgxxy  ,  6) 0 yearctgxyx . 

16.7  1)  223  xy ,   2) xxxy 7arccos3  ,   3) tgxy x5 ,   
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4)
 

x

x
y

sin

1ln 
 ,   5)  

2

cos
x

xy  ,   6)  0sin
2

 xyxy . 

16.8 1) xy  1 ,   2) 3

1

1

x

x
y




 ,   3) 22 cossin xxy  ,   

4) x

x

y ln2 ,  5)   x
xy arcsin ,   6)  xarctgyyx 2

2
  

16.9 1)  234  xy ,   2)
21

arcsin

x

x
y


 ,   3) 3310 xxy x  ,   

4) xxy lnsin 2  ,  5)  xxy 12  ,    6)   yxeyx 2ln  . 

16.10 1)   2
21


 xy ,   2) xctgxxtgy  3

3

1
,    3)  cbxey ax  cos ,  

4)
21

arccos

x

x
y


 ,   5)  artgx

xy  1 ,    6) 0sin6 2 


xy
yx

. 

16.11 1) 22xxy  ,   2)  31
23

2
x

x
arctgy  ,    3)

tgx
y

x2
 ,  

4)   xxxy 3sin7ln  ,   5)   x
ctgxy  ,    6) 2lnln  yxxy  

16.12  1)  1 xxy ,   2)   













ax

ax

a
ax

a
y ln

2

1
ln

2

22 ,  3)
1

cos
3 


x

x
y ,  

4)    22sin1 xxy  ,   5)  
xe

tgxy  ,    6) arctgxyxy  25 . 

16.13  1)  xxy  1 ,   2) xxy  55 ,    3) 2
4

4
arcsin

2














 


x
y ,  

4)
tgx

xx
y

2cos
 ,   5)   x

xy
cos

2 ,    6) 232  xyxyx . 

16.14  1)  22  xxy ,   2) xxy 2cossin2  ,   3) x
x

y arcsin
2

4



 ,  

4)
21

3

x
y

tgx


 ,   5)  

3x
arctgxy  ,   6) xy

x

y
tg 







 2 . 

16.15  1)  12  xxy ,   2)  324 25 xxy  ,   3)  xxey x   sin32 , 

4)
x

xctg
y

cos

43

 ,   5)   3
arcsin




x
xy ,   6) xyy 2cos3  . 

16.16  1)  2231 xxy  ,   2) xxy 3sinarccos5  ,   3)  3 2 1 tgxxy  ,  

4)
x

x

y
23

21




 ,  5)   x

xy ln ,  6)   arctgxyxy sin . 

16.17 1)  21 xxy  ,   2)   ctgxxy 
239 ,   3) x

x
ey x 2cos

4

3  ,  
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4)
x

xtg
y

sin2

2


 ,   5) xxy ln ,   6) 22

x
x

y
e xy  . 

16.18 1)  23 1 xxy  ,   2) xey arcsin ,   3)   224 211 xxxtgy  ,  

4)
2ln

sin




x

e
y

x

,   5)  xxy 2cos ,   6) arctgyxxy 2 . 

16.19  1)  232 xxy  ,   2)   2ln23
62  xy ,   3)  13cos2  xxy ,  

4)
 

2

14ln 2






x

xx
y ,   5)  arctgx

xy 5sin ,   6) xyx xy  72 . 

16.20 1)  254 xxy  ,   2) xxtgy 2sin5  ,   3) xy arcsin1 ,  

4)
 

23

1ln 2






x

x
y ,   5)   xxy 2cos  ,   6) 22 2yx

x

y
arctg  . 

16.21  1)   523 xxy  ,   2)  xxey x sin3cos2   , 3) xxy lncos  ,  

4) x
x

x
y 4

1

1
ln

6

1













 ,  5)   x

xy 32  ,  6) 23sin xyxarctgy  . 

16.22 1)   232  xxy ,  2) 









x
arctgxy

1
,  3)

x

x
y

3cos

2sin
2

3

 ,  

4)
4

5
2 x

ctgy x  ,   5)   x
xy

ln
arcsin ,   6)

x

y
tgyx  22 . 

16.23 1)   25432  xxy , 2)
23 xexy  ,  3)

 
tgxx

x
y






cos

1arccos
,  

4) xxy arccos1  ,  5) x arctgxy  ,  6)  
y

x
yx ln . 

16.24  1)   71 xxy  ,   2) xtg
x

y 5
3

cos3  ,   3)  xy arcsinln ,  

4)
x

xx
y

2sin

sin
3 5 

 ,   5)  arctgx
xy 1 ,   6)

xyeyx  . 

16.25 1)   12  xxxy ,  2)  
x

x
tgxy

4
ln


 ,   3)

3
6sin x

arctgy x  ,  

4)
 

4

12cos

2

3






x

x
y ,   5)  

2

2sin
x

xy  ,   6) xy yx  . 

16.26 1)   xxy
3

3 ,   2)  22cossin xxy  ,   3) xxy arcsin10  ,  

4)
 
 ctgx

tgx
y

ln

ln
 ,  5)  x xy 1ln 2  ,  6)   xexy y sin . 
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16.27 1)  2xxy  ,  2)
4

9 5

3

24

x

x
y


 ,  3) 














1

2
lnarcsin

4

1

x

x
xy ,  

4) xy x 3cos7 2 ,  5)   x
arctgxy

cos
 ,  6)    yxyx  lnsin . 

16.28 1)  4sin xxy  ,  2)  x
x

ctgy sin1
2









 ,  3)

x
y

x

3cos

10
 ,  

4) xarctg
x

x
y 














1

1
ln

2

1
,  5)   x

tgxy  ,  6) xxyy sinln  . 

16.29 1)  3xtgxy  ,  2)  xxy ln1sin2  ,  3)
2

arccos
2

1
31

x
xtgy  ,  

4)
x

e
y

x

3cos

1 2
 , 5)   x

ctgxy  , 6) xyyx 76arcsin2  . 

16.30 1)   21243  xxy , 2)
x

arctgx
y

5ln
 , 3)  32cos1 212   xxey x , 4)

 1sin4 232

  xxy x , 5)  ctgx
tgxy  , 6)   01sin  yxyyx  

 

Задача № 17. Найти 
dx

dy
 и 

2

2

dx

yd
 при заданном значении x  или t . 

17.1 .
4

,
sinln

cosln
)2.0, )1

2 









 t

tty

ttx
xxy xe  

17.2 .
4

,
ln

)2.1,1ln )1
3

3 2 









 t

ty

tx
xxy  

17.3 
 

.1,
1ln

)2.1,44 1)
2

36 







 t

ty

arctgtx
xxxy  

17.4 .0,
1

arcsin
)2.2,1 1)

2

42 









 t

ty

tx
xxxy  

17.5    

 
.

2
,

cos13

sin3
)2.1,3 1)

32 









 t

ty

ttx
xxy  

17.6 .
4

,
sin5

cos5
)2.1,ln 1)

3

3
3 











 t

ty

tx
xxxy  

17.7 
 

 
.

2
,

sincos3

cossin3
)2.1,

1

1
 1)














 t

ttty

tttx
x

x
y  

17.8 .
8

,
sin

2cos
)2.2,)1

2











 t

ty

tx
xarctgxy  
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17.9  .1,

2

)2.2, 1) 2 













 tt
y

arctgtx

xxey x  

17.10   .0,)2.,lnln 1)
3

2















t
ey

ex
exxy

t

t

 

17.11   .
2

1
,

1

1

ln

)2.0,cos1 1) 2 












 t

t
y

tx

xxxy  

17.12 .
2

,
sin

cos
)2.1,

1
 1)
















 t

tey

tex
x

x

x
y

t

t

 

17.13 
 

.
2

1
,

2arccos

1arcsin
)2.

2

1
,

1

1
 1)

22














 t

ty

tx
x

x

x
y  

17.14 .
4

,

cos

1)2.3,62 1)

3

3 














 t

t
y

ctgtx

xxxy  

17.15   .
4

,
sin

2sin2
)2.1,1 1)

3

3 2 









 t

ty

ttx
xxy  

17.16 .
8

,
2sin

2cos2
)2.

4

1
,arcsinу 1)

3

3












 t

ty

tx
xx  

17.17 .1,
18

)2.0,3cos2sin 1)
3

5











 t

tty

tx
xxxy  

17.18 .2,

16

3
2

)2.
8

,4ln 1)
4

3













 t

tty

t
tx

xxctgy


 

17.19 .
6

,cos

1

)2.
4

,2sin 1) 2 












 t

tgty

t
x

xxxy  

17.20 .
4

,
sin6

cos6
)2.1, 1)

2

22 











 t

ty

tx
xxexy  

17.21 
 

.0,
1ln

)2.3,4 1)
2

2
22 










 t

ty

tx
xxy  
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17.22 .
4

,
cos

)2.4,
4

1
 1)

2














 t

ty

arctgtx
x

x
y  

17.23   .0,
2

14
)2.1,1ln 1)

6

3
2 










 t

tty

ttx
xxxy  

17.24 

 
.1,1

1ln

)2.0,
23

1
 1)

3

2

















 t

t
y

tx

x
xx

y  

17.25 
 

.0,
1ln

)2.
2

,sin 1)
2

23 









 t

ty

etx
xxxy

t


 

17.26 .
8

,
2cos

2sin
)2.1,745 1)

3
27 









 t

ty

tx
xxxxy  

17.27 .0,
1

)2.1,42 1)
3

2
2 














t
ty

ex
xxxy

t

 

17.28 .0,

2

2

2

)2.1, 1)

2

2

2
1 





















  t

t

t
y

t

t
x

xexy x  

17.29 .1,
1

)2.,
3

ln 1)
3

2











 t

tty

ttx
x

x
tgy   

17.30 .
4

,
sin

cos
)б.0,4326 1)

3

2
35 











 t

ty

tx
xxxxy  

 

Задача № 18. Найти наибольшее и наименьшее значения функции на отрезке 

 ba; . 

18.1  .4,1,16
162 
x

xy  18.2  .4,1,
4

4
2x

xy   

18.3  .6,0,1)8()2(23 2  xxy  18.4  .3,3,
52

)3(2
2

2







xx

x
y  

18.5  .4,0,2 xxy   18.6   .5,1,)7()1(21 3 2  xxy  

18.7  .9,1,54  xxy  18.8  .3,0,
1

10
2x

x
y


  

18.9  .3,3,2)5()1(23 2  xxy  18.10  .4,2,59
108

2 2 
x

xy  
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18.11  .2,1,
)2(

4
3

2





x
xy  18.12  .6,1,)3(23 2  xxy  

18.13  .4,1,
22

)77(2
2

2






xx

xx
y  

18.14  .7,1,824  xxy  

18.15  .5,1,)5()2(23 2 xxy   18.16  .2,4,
4

4
2





x

x
y  

18.17  .1,4,8
8

2

2


x

x
y  18.18  .4,2,)6(23 2  xxy   

18.19  .1,2,
54

)32(2
2







xx

xx
y  18.20  .1,5,

52

)3(2
2

2







xx

x
y  

18.21  .1,2,)4()1(23 2  xxy  18.22  .5,2,13
1

16
22 




x
xxy  

18.23  .5,1,212  xxy  18.24  .4,3,)1()2(23 2  xxy  

18.25  .1,2,5
2

8
2

2

2





x

x
x

y  18.26 .2,
2

1
,15

4
8

2 







x
xy  

18.27  .2,4,3)4()2(23 2  xxy  18.28  .2,1,9
2

16
42 




x
xxy  

18.29 .
2

1
,2,158

4
2 





 x

x
y  18.30  .5,2,)2()1(23 2  xxy  

 

Задача № 19. Составить уравнение касательной к данной кривой в точке с 

абсциссой 0х  

19.1 2,
4

4
0

2




 x
xx

y . 19.2 1,
51

9
02

10





 x

x

x
y . 

19.3 2,132 0
2  xxxy . 19.4   1,23 0

3  xxxy . 

19.5 1, 0
3  xxxy . 19.6 2,

23

1
0 


 x

x
y . 

19.7 4,328 0
2  xxxy . 19.8 2,

1
02




 x
x

x
y . 

19.9 1, 0
3  xxxy . 19.10 3,

3

33
0

2




 x
xx

y . 

19.11 8,20 0
3 2  xxy . 19.12 1,

1

2
02



 x

x

x
y . 

19.13 4,
1

1
0 




 x

x

x
y . 19.14   1,32 0

3  xxxy . 

19.15 16,78 0
4  xxy . 19.16 1,

3

31
02

2





 x

x

x
y . 
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19.17 1,132 0
2  xxxy . 19.18 1,1514 0

3  xxxy . 

19.19 3,
63

02

2




 x
x

xx
y . 19.20 1,3 0

4  xxxy . 

19.21 64,3 0
3  xxxy . 19.22 1,

3

23
0

2




 x
xx
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19.23 2,
2

2
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3





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x

x
y . 19.24 4,
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1
2 02
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x

xy . 

19.27
 
 

1,
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04

8





 x

x

x
y . 19.28 1,

1

1
04

5





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x
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y . 

19.29 1,
3

16
6 0

4
3  x

x
xy . 19.30 4,

4

42
0

2




 x
xx

y . 

 

Задача № 20. Найти решение задачи. 

20.1 Требуется изготовить ящик с крышкой, объём которого был бы равен 

72 см
3
, причём стороны основания относились бы, как 1:2. Каковы 

должны быть размеры всех сторон, чтобы полная поверхность была 

наименьшей? 

20.2 Объём правильной треугольной призмы равен V . Какова должна быть 

сторона основания, чтобы полная поверхность призмы была наимень-

шей? 

20.3 Открытый бак имеет форму цилиндра. При данном объёме V  каковы 

должны быть радиус основания и высота цилиндра, чтобы его поверх-

ность была наименьшей? 

20.4 Требуется изготовить коническую воронку с образующей, равной 

20 см. Какова должны быть высота воронки, чтобы её объём был 

наибольшим? 

20.5 Из круга вырезан сектор  с центральным углом  . Из сектора свёрнута 

коническая поверхность. При каком значении угла   объём полученно-

го конуса будет наибольшим? 

20.6 Дождевая капля падает со скоростью gtv  , где t  – время, g 9,8 м/с
2
. 

Масса капли уменьшается по закону   ktmtm  0 , где 0m  – начальная 

масса, k  – постоянный коэффициент. Через сколько секунд после нача-

ла падения кинетическая энергия капли будет наибольшей и какова 

она? 

20.7 Миноносец стоит на якоре в 9 км от ближайшей точки берега; с мино-

носца нужно послать гонца в лагерь, расположенный в 15 км, считая по 

берегу от ближайшей к миноносцу точки берега (лагерь расположен на 

берегу). Если гонец может делать пешком по 5 км/ч, а на веслах по 
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4 км/ч, то в каком пункте берега он должен пристать, чтобы попасть в 

лагерь в кратчайшее время? 

20.8 На странице книги печатный текст должен занимать S  квадратных сан-

тиметров. Верхнее и нижнее поля должны быть по a  см, правое и левое 

– по b  см. Если принимать во внимание только экономию бумаги, то 

каковы должны быть наиболее выгодные размеры страницы? 

20.9 Найти стороны прямоугольника наибольшего периметра, вписанного в 

полуокружность радиусом R . 

20.10 Полоса железа шириной a  должна быть согнута в виде открытого ци-

линдрического желоба (сечение желоба имеет форму дуги кругового 

сегмента). Найти значение центрального угла, опирающегося на эту ду-

гу, при котором вместимость желоба будет наибольшей. 

20.11 На оси параболы xpy  22  дана точка на расстоянии a  от вершины. 

Указать абсциссу x  ближайшей к ней точки кривой. 

20.12 Кусок проволоки длиной l  согнуть в виде прямоугольника так, чтобы 

площадь последнего была наибольшей. 

20.13 Требуется устроить прямоугольную площадку так, чтобы с трёх сторон 

она была огорожена проволочной сеткой, а четвертой стороной примы-

кала к длинной каменной стене. Какова наилучшая (в смысле площади) 

форма площадки, если имеется l  погонных метров сетки? 

20.14 Из квадратного листа картона со стороной a  требуется сделать откры-

тую прямоугольную коробку наибольшей вместимости, вырезав по уг-

лам квадраты и загнув выступы получившейся крестообразной фигуры. 

20.15 Открытый жестяной бак с квадратным основанием должен вмещать V  

литров. При каких размерах на изготовление бака потребуется 

наименьшее количество жести? 

20.16 В шар радиусом R  вписать цилиндр наибольшего объёма. 

20.17 В шар радиусом R  вписать цилиндр с наибольшей боковой поверхно-

стью. 

20.18 В шар радиусом R  вписать конус наибольшего объёма. 

20.19 В сегмент параболы xpy  22 , отсекаемый прямой ax 2 , вписать 

прямоугольник наибольшей площади. 

20.20 На кривой 
21

1

x
y


  найти точку, в которой касательная составляет с 

осью OX  наибольший по абсолютной величине угол. 

20.21 Сопротивление балки прямоугольного поперечного сечения на сжатие 

пропорционально площади этого сечения. Каковы должны быть разме-

ры сечения балки, вырезанной из круглого бревна диаметром d , чтобы 

её сопротивление на сжатие было наибольшим? 

20.22 Требуется изготовить открытый цилиндрический бак данного объёма V, 

причём стоимость квадратного метра материала, из которого изготовля-

ется дно бака, равна 1p  р., а стоимость квадратного метра материала, 
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идущего на стенки, равна 2p  р. При каком отношении радиуса дна к 

высоте бака затраты на материал будут наименьшими? 

20.23 В прямоугольной системе координат через точку  2;1  проведена пря-

мая с отрицательным угловым коэффициентом, которая вместе с осями 

координат образует треугольник. Каковы должны быть отрезки, отсека-

емые на осях координат, чтобы площадь треугольника была наимень-

шей?  

20.24 Из полосы жести шириной 11 см требуется сделать открытый сверху 

желоб, поперечное сечение которого имеет форму равнобочной трапе-

ции. Дно желоба равно 7 см. Какова должна быть ширина желоба 

наверху, чтобы он вмещал наибольшее количество воды? 

20.25 Сопротивление балки прямоугольного сечения на изгиб пропорцио-

нально произведению ширины этого сечения на квадрат его высоты. 

Каковы должны быть размеры сечения балки, вырезанного из круглого 

бревна диаметром d , чтобы её сопротивление на изгиб было наиболь-

шим? 

20.26 В прямоугольной системе координат через точку  4;1  проведена пря-

мая, пересекающаяся с положительными полуосями координат. Напи-

сать уравнение прямой, если сумма отрезков, отсекаемых ею на осях 

координат, принимает наименьшее значение. 

20.27 Полотняный шатер объёмом V  имеет форму прямого кругового конуса. 

Каково должно быть отношение высоты конуса к радиусу основания, 

чтобы на шатер ушло наименьшее количество полотна? 

20.28 Из полосы жести шириной 30 см требуется сделать открытый сверху 

желоб, поперечное сечение которого имеет форму равнобочной трапе-

ции. Дно желоба должно иметь ширину 10 см. Каков должен быть угол, 

образуемый стенками желоба с дном, чтобы он вмещал наибольшее ко-

личество воды? 

20.29 Стрела прогиба балки прямоугольного поперечного сечения обратно 

пропорциональна произведению ширины этого сечения на куб его вы-

соты. Каковы должны быть размеры сечения балки, вырезанной из 

круглого бревна диаметром d , с наименьшей стрелой прогиба 

(наибольшей жесткости)? 

20.30 Найти отношение радиуса цилиндра к его высоте, при котором цилиндр 

имеет при данном объёме V  наименьшую полную поверхность. 

 

Задача № 21. Найти асимптоты и схематично построить графики функций. 
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Задача № 22. Провести полное исследование функций с помощью производ-

ной и построить их график. 
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Задача № 23. Провести полное исследование функций с помощью производ-

ной и построить их график. 

23.1 .)14)(2(3 2  xxxy  23.2 .)66)(3(3 3  xxxy  

23.3 .)14)(2(3 2  xxxy  23.4 .)22)(1(3 2  xxxy  

23.5 .)22)(1(3 2  xxxy  23.6 .)66)(3(3 2  xxxy  

23.7 .)34(3 22  xxy  23.8 .)2(3 22  xxy  

23.9 .)2(3 22  xxy  23.10 .)32(3 22  xxy  

23.11 .)4(3 22  xxy   23.12 .)4(3 22  xxy  
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23.13 .)3(3 2xxy   23.14 .)2)(1(3 2 xxy  

23.15 .)1(
3 23 2 xxy   23.16 .)6(3 2xxy   

23.17 .)2)(4(3 2 xxy  23.18 .)2()1( 3 23 2  xxy  

23.19 .)2)(1(3 2 xxy  23.20 .)3(3 2xxy   

23.21 .)3()2( 3 23 2  xxy  23.22 .)4)(2(3 2 xxy  

23.23 .)6(3 2xxy   23.24 .)1(3 23 2  xxy  

23.25 .)3(3 2 xxy  23.26 .)3(3 2 xxy  

23.27 .)3()2( 3 23 2  xxy  23.28 .)6(3 2 xxy  

23.29 .)6(3 2 xxy  23.30 .)2()1( 3 23 2  xxy  

 

Функция двух переменных 
 

Задача № 24. Найти область определения функции двух переменных. Сде-

лать схематический чертёж. Найти производные первого порядка. 

24.1 
221 yxz  . 24.2  yxz  2ln . 

24.3 xyz arcsinln  . 24.4 xyz sin . 

24.5  yxz  ln . 24.6 xyz coslnln  . 

24.7 
224 yxz  . 24.8  yxz  ln . 

24.9 yxz arcsin2  . 24.10 yxz sin . 

24.11 yxz ln . 24.12   1ln  yxz . 

24.13 
2216 yxz  . 24.14  yxz  ln . 

24.15 xyz  arccos . 24.16 yxz  . 

24.17 
229

1

yx
z


 . 24.18   3ln  xyz . 

24.19 222  yxz . 24.20  yxz  2ln . 

24.21  yxz  arccos . 24.22 yxz cos . 

24.23 xyz ln . 24.24  yxz  arccos . 

24.25 yxz  ln . 24.26  22ln xyz  . 

24.27 xyz arcsinarccos  .  24.28 xyz cos . 

24.29 yxz  2
. 24.30 yxz sinlnln   
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Задача № 25. Дана функция  yxfz ; . Показать, что она удовлетворяет дан-

ному уравнению. 

25.1 0, 22  yyxx
xy zyzxez . 

25.2  
yyxx

yx zzеz   4,2cos . 

25.3   0,12ln 22  yyxx zzyyxz . 

25.4   xxyy zzxyz  9,3sin2 . 

25.5 02, 22  yyxyxx zyzxyzx
x

y
z . 

25.6 0, 22  yyxx zyzx
x

y
yz . 

25.7   0, 22 


yyxx zyzx
y

x
z . 

25.8   0,ln 22  yyxx zzyxz . 

25.9 0, 







 yyxx zz

y

x
arctgz . 

25.10   0, 22 
 yyxx

x

y

zyzxez . 

25.11 yxxy
y zzxz  , . 

25.12   yxxy
x zzyxyez  ,sincos . 

25.13 yyxx
x zz

y
yez 

2

22

2

1
, . 

25.14 0,sin  yyxx
x zzyez . 

25.15   0
2

,2 






 
 

yyxx
yx zz

y

x
ez . 

25.16 yxxy zzyxyxyxz  ,5 5323 . 

25.17 08,4

2

2 







 yyxx zz

y

x
xyz . 

25.18 
  xxyx

xy zz
xy

y
ez 




12
,

2

32
. 

25.19   yxxx zzyyxz  2,ln 2 . 

25.20 yxxy zz
y

x
z  ,

2
. 

25.21  
yyxx

yx zzez   4,2sin . 
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25.22   yxxy zzxyz  ,3cos2 . 

25.23 yxxy zzyxz  ,152 3 . 

25.24 09,cos3  yyxx
y zzxez . 

25.25 yxxy zzxyxyyxz  ,13 323 . 

25.26 yyxx zz
x

y
yxxyz  ,3 33 . 

25.27 yxxy zzxyyxz  ,ln3 . 

25.28 025,5cos  xxyy
y zzxez . 

25.29 yyxx
xy zz

y

x
z 

2

2

,5 . 

25.30   yxxy zzxxyz  ,ln . 

 

Задача № 26. Дана функция  yxfz ;  и две точки  00; yxA  и  11; yxB . Тре-

буется: 1) вычислить значение 1z  функции в точке B ; 2) вычислить прибли-

жённое значение 1z  функции в точке B , исходя из значения 0z  функции в 

точке A , заменив приращение функции при переходе от точки A  к точке B  

дифференциалом; 3) оценить в процентах относительную погрешность, воз-

никающую при замене приращения функции её дифференциалом; 

4) составить уравнение касательной плоскости к поверхности  yxfz ;  в 

точке  000 ;; zyxC .  

26.1    02,1;05,3,1;3,3 22 BAyxyxz  . 

26.2    96,0;03,2,1;2,22 BAxyxyz  . 

26.3    05,2;02,2,2;2,22  BAyxyxz . 

26.4    94,2;95,0,3;1,22 22 BAyxyxz  . 

26.5    95,2;96,0,3;1,3 22 BAyxyxz  . 

26.6    05,2;93,1,2;2,2 BAyxxyz  . 

26.7    94,2;07,1,3;1,93 2 BAyxyyz  . 

26.8    35,2;43,1,3,2;5,1, BAyxxyz   

26.9    06,5;92,3,5;4,22  BAxxyyz  

26.10    94,2;08,1,3;1,22  BAyxyxz  

26.11    97,1;03,1,2;1,2 22 BAyxxz  . 

26.12    03,1;98,0,1;1,92 2 BAyxyxz  . 

26.13    98,0;98,1,1;2,3 2 BAyxxyyz  . 

26.14    92,1;03,3,2;3,2 BAxyxyz  . 
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26.15    01,2;06,1,2;1,32 2 BAyyxz  . 

26.16    05,3;96,0,3;1,2 BAxxyyz  . 

26.17    92,0;93,1,1;2,232 22  BAyxxyz . 

26.18    93,0;04,3,1;3,23 22  BAxxyyz . 

26.19    03,3;98,4,3;5,87 BAxyyxz  . 

26.20    98,1;02,3,2;3,522  BAxyyxz . 

26.21    04,1;96,0,1;1,3 22  BAxxyyz . 

26.22    93,4;01,2,5;2,4 2 BAyyxz  . 

26.23    94,2;97,1,3;2,22 22  BAyxyxz . 

26.24    03,2;01,1,2;1,37 22 BAxyxz  . 

26.25    98,1;04,3,2;3,8 BAxyyxz  . 

26.26    04,2;07,5,2;5,24 22 BAxyxyz  . 

26.27    05,2;95,0,2;1,578 22 BAyyxz  . 

26.28     04,1;93,0,1;1,43 2  BAyyxz . 

26.29     08,1;01,3,1;3,22  BAxyyxz . 

26.30     03,1;92,1,1;2,53 2  BAyxyyz . 

 

Задача № 27. Найти наибольшее и наименьшее значения функции  yxf ;z   

в замкнутой области. 

27.1 xxyyxz 422   в треугольнике, ограниченном прямыми линиями 

,0,0  yx  01232  yx . 

27.2 xxyyxz 4422   в квадрате 40,40  yx . 

27.3 xyyxz 333   в прямоугольнике 30,20  yx .  

27.4 1642 22  xxyyxz  в треугольнике, ограниченном прямыми  

линиями 3,0,0  yxyx . 

27.5 yxxyz  2  в прямоугольнике 40,30  yx . 

27.6 xyxz  2

2

1
 в области, ограниченной параболой 

3

2x
y   и прямой 3y . 

27.7 ,2 xyyxz   в квадрате 40,40  yx . 

27.8 yxyxyxz 264 22   в треугольнике, ограниченном прямыми лини-

ями xyyx  4,0,0 . 

27.9 yxxyyxz  22  в треугольнике, ограниченном прямыми линиями 

3,0,0  yxyx . 
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27.10 168 33  xyyxz  в прямоугольнике, ограниченном прямыми линия-

ми 2,0,1,1  xxyy . 

27.11 yxyyxz  32 22  в треугольнике, ограниченном прямыми линиями 

,5x  xyy 2,0  . 

27.12  xyxz 25 22   в треугольнике, ограниченном прямыми линиями 

,, xyxy   3x . 

27.13  yxyxz  422  в треугольнике, ограниченном прямыми линиями 

,0,2  yxy  xy 210 . 

27.14  142 22  xyyxz  в прямоугольнике 12,11  yx .  

27.15  yxxyxz  32  в прямоугольнике 30,20  yx . 

27.16  3522  yxyyxz  в трапеции, ограниченной прямыми линиями 

xyyyx  8,5,0,0 . 

27.17  xyyxyxz  22 33  в треугольнике, ограниченном прямыми лини-

ями 
2

55,0,0 xyyx  . 

27.18  xxyxyz 5232 22   в треугольнике, ограниченном прямыми линия-

ми xyxyy  4,4,0 . 

27.19  xyxyz  33  в прямоугольнике 40,30  yx . 

27.20  5128 33  xyyxz  в трапеции, ограниченной прямыми линиями 

xyyyx  6,4,0,0 . 

27.21  xyyxz 103   в четырёхугольнике, ограниченном прямыми линиями 

xyyxx  3,2,3,0 . 

27.22  yxxyz 52   в прямоугольнике 03,61  yx . 

27.23  xyyxz 53   в четырёхугольнике, ограниченном прямыми линиями 

105,5,0,0  yxxyx . 

27.24  yxxyxz 252   в квадрате 30,21  yx . 

27.25 xxyxz 322   в области, ограниченной параболой 24 xy   и пря-

мой 0y . 

27.26  32822 22  yxyxyxz  в треугольнике, ограниченном прямыми 

линиями 2,2,0  xyxy . 

27.27  24622  yxyxz  в прямоугольнике 23,40  yx . 

27.28  yxxyz   в квадрате 12,12  yx . 

27.29  xyxz  22  в области, ограниченной параболой 12  xy  и прямой 

3y . 
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27.30  153 22  yxxz  в прямоугольнике, ограниченном прямыми линиями 

2,2,3,0  yyxx . 

 

Задача № 28. Дана функция  yxzz ; , точка A  и вектор a


. Найти: 1) gradz  

в точке A ; 2) производную в точке A  в направлении вектора a


. 

28.1   jiaAyyxxz


86,1;1,22  . 

28.2   jiaAxyxz


43,2;1,2 2  . 

28.3   jiaA
x

y
arctgz


 ,1;1, .  

28.4   jiaAxyyxz


125,3;1,23  . 

28.5     jiaAyxz


32,2;2,32ln  . 

28.6   jiaAxyyxz


86,1;1,35 22  . 

28.7   jiaA
y

x
z


43,4;3,

3
2

 . 

28.8     jiaAxyarctgz


34,3;2,  . 

28.9     jiaAxyxz


43,2;1,23ln 22  . 

28.10   jiaA
yx

yx
z


2,2;1,

22





 . 

28.11   jiaAyxyxz


 2,1;1,25 22 . 

28.12   jiaAyxxz


 ,1;2,53 22 . 

28.13   jiaAyxyxz


25,2;2,
3

1
3

2

1 32  . 

28.14     jiaAxyarctgz


52,1;1,2  . 

28.15   jiaAxyyxz


2,2;1,23 32  . 

28.16     jiaAxyxz


22,1;2,3ln 2  . 

28.17     jiaAxyz


68,1;1,1ln 2  . 

28.18   jiaAxxyz










 7,

2

1
;2,1ln 2 . 

28.19 jiaA
y

x
z


32,

3

1
;

3

1
,ln 








 . 

28.20   jiaA
y

x
z


512,7;2,

5

12





 . 

28.21   jiaAyxyxz


32,2;1,5322  . 

28.22   jiaAyxz


33,1;2,4 22  . 



 43 

28.23     jiaAyxz



2

1
,4;6,4ln 22 . 

28.24   jiaA
yx

yx
z


32,1;2,

22





 . 

28.25   jiaA
y

x
z


22,1;1,

2

2
2





 . 

28.26   jiaA
x

y
z


55,5;1,

7

3
2





 . 

28.27   jiaAyxz


 4,4;3,22
. 

28.28   jiaA
y

x
z


4,1;4,

1



 . 

28.29     jiaA
x

y
xz


55,5;1,1

2
3 








 . 

28.30 
 

  jiaA
yx

z


3,1;3,
1

1



 . 

 

Задача № 29. Найти экстремум функции двух переменных. 

29.1     22
3423646286 yxyxyxz  . 

29.2     22
2453  yxyxz . 

29.3     22
52738  yxyxz  . 

29.4     22
4523  yxyxz . 

29.5     22
1321236  yxyxz . 

29.6     22
13513  yxyxz .  

29.7      222
2232 yxyxz  . 

29.8      222
3343 yxyxz  . 

29.9      222
4434 yxyxz  . 

29.10      222
131 yxyxz  . 

29.11      222
3323 yxyxz  . 

29.12      222
22 yxyxz  . 

29.13      222
2222 yxyxz  . 

29.14      222
3323 yxyxz  . 

29.15      222
6656 yxyxz  . 

29.16      222
4424 yxyxz  . 
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29.17      222
2232 yxyxz  . 

29.18      222
3323 yxyxz  . 

29.19  181818585 22  yxyxyxz . 

29.20  41542818185 22  yxyxyxz . 

29.21  50403010105 22  yxyxyxz . 

29.22  1309472172610 22  yxyxyxz . 

29.23     22
5353  yxyxz . 

29.24     22
1373  yxyxz . 

29.25     22
5423  yxyxz . 

29.26     22
33425  yxyxz . 

29.27     22
8273310  yxyxz . 

29.28     22
632103  yxyxz . 

29.29     22
5643  yxyxz . 

29.30     22
3372  yxyxz . 

 

Комплексные числа 
 

Задача № 30. Заданы два комплексных числа 1z  и 2z . Построить на плоско-

сти области задаваемые уравнениями 21 zzz   и 21 zzzz  . Вычис-

лить: 1) 21 23 zz  ;  2) 21 zz  ;  3) 
1

2

2

1

z

z

z

z
 ;  4) 2

2
3
1 zz  . 

30.1  iz 321  ,   iz 432  . 30.2  iz 351  ,   iz 432  . 

30.3  iz 211  ,   iz 432  . 30.4  iz  21 ,   iz 432  . 

30.5  iz 231  ,   iz 312  . 30.6  iz 321  ,   iz 312  . 

30.7  iz 231  ,   iz 312  . 30.8  iz 451  ,   iz 312  . 

30.9  iz 451  ,   iz 312  . 30.10  iz 541  ,   iz 342  . 

30.11  iz 231  ,   iz 342  . 30.12  iz 321  ,   iz 342  . 

30.13  iz  61 ,   iz 342  . 30.14  iz  51 ,   iz 862  . 

30.15  iz 251  ,   iz 862  . 30.16  iz 351  ,   iz 862  . 

30.17  iz 451  ,   iz 862  . 30.18  iz 451  ,   iz 682  . 

30.19  iz 351  ,   iz 682  . 30.20 iz 251  ,   iz 212  . 

30.21  iz 341  ,   iz 682  . 30.22  iz 431  ,   iz 862  . 

30.23  iz 431  ,   iz 862  . 30.24  iz 431  ,   iz 862  . 

30.25  iz 431  ,   iz 862  . 30.26  iz 341  ,   iz 212  . 

30.27  iz 341  ,   iz 212  . 30.28  iz 341  ,   iz  22 . 
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30.29  iz 861  ,   iz  22 . 30.30  iz 681  ,   iz  22 . 

 

Задача № 31. Решить уравнение: 

31.1    022692  iziz . 31.2    0223282  iziz . 

31.3    01872  iziz . 31.4    0139472  iziz . 

31.5    0129482  iziz . 31.6    013552  iziz . 

31.7    0199582  iziz . 31.8    0199582  iziz . 

31.9    013552  iziz . 31.10    01312  iziz . 

31.11    0231412  iziz . 31.12    034882  iziz . 

31.13    0176752  iziz . 31.14    0105642  iziz . 

31.15    05122  iziz . 31.16    0722372  iziz . 

31.17   026442  iziz . 31.18    0278792  iziz . 

31.19    034882  iziz . 31.20    0311672  iziz . 

31.21    0262672  iziz . 31.22    0213672  iziz . 

31.23    0162672  iziz . 31.24    0838242  iziz . 

31.25    0418242  iziz . 31.26    02220232  iziz . 

31.27    01024472  iziz .  31.28    0239822  iziz . 

31.29    0311382  iziz .  31.30    080188102  iziz . 

 

Задача № 32. Найти решение системы уравнений. 

32.1  
   

   







izizi

izizi

71322

23133221

21

21
. 

32.2  
   

    







iiizi

izizi

8623331

1521132

1

21
. 

32.3  
   

   







3345

321567

21

21

zizi

izizi
. 

32.4  
   

   







10321

8423

21

21

zizi

izizi
. 

32.5  
   

   







izizi

izizi

1346843

1552532

21

21
. 

32.6  
   

   







izizi

izizi

4411

3043423

21

21
. 

32.7  
   

   







izizi

izizi

1683524

1724323

21

21
. 
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32.8  
   

   







izizi

izizi

15104543

142323

21

21
. 

32.9  
   

   







izizi

izizi

643235

2185453

21

21
.  

32.10  
   

   







izizi

izizi

482534

243

21

21
. 

32.11  
   

   







22221

22423456

21

21

zizi

izizi
. 

32.12  
   

   







izizi

izizi

1220243

462354

21

21
. 

32.13  
   

   







izizi

izizi

1411635

33223

21

21
. 

32.14  
   

   







izizi

izizi

303145

14134

21

21
. 

32.15  
   

   







izizi

izizi

13534

1784343

21

21
. 

32.16  
   

   







iizi

izizi

3623223

7722

1

21
. 

32.17  
   

   







izizi

izizi

1223441

16143241

21

21
. 

32.18  
   

   







izizi

izizi

24103421

613321

21

21
. 

32.19  
   

   







izizi

izzi

292325

42234

21

21
. 

32.20  
   

   







izizi

izizi

5282334

22023

21

21
. 

32.21  
   

   







izizi

izizi

45212

11911

21

21
. 

32.22  
   

   







izizi

izizi

11842

3510832

21

21
. 

32.23  
   

   







izizi

izizi

172321

17403835

21

21
. 
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32.24  
   

   







izizi

izizi

31536432

1315211

21

21
. 

32.25  
   

   







izizi

izizi

144232

9132131

21

21
. 

32.26  
   

   







izizi

izizi

3739354

334241

21

21
. 

32.27  
   

   







izizi

izizi

1221221

2915331

22

21
. 

32.28  
   

   







izizi

izizi

23133221

23612

21

21
. 

32.29  
   

   







izizi

izizi

810321

1210431

21

21
. 

32.30  
   

   







izizi

izizi

33314131

50402323

21

21
. 

 

Задача № 33. Найти решение уравнения. 

33.1   26 1 iz   33.2   36 1 iz   33.3   46 1 iz   

33.4   25 1 iz   33.5   35 1 iz   33.6   45 1 iz   

33.7   26 31 iz   33.8   26 31 iz   33.9   36 31 iz   

33.10   46 31 iz   33.11   56 31 iz   33.12   36 31 iz   

33.13   46 31 iz   33.14   46 31 iz   33.15   25 1 iz   

33.16   35 1 iz   33.17   45 1 iz   33.18   25 1 iz   

33.19   35 1 iz   33.20   45 1 iz   33.21   25 1 iz   

33.22   26 3 iz   33.23   36 3 iz   33.24   46 3 iz   

33.25   26 3 iz   33.26   36 3 iz   33.27   46 3 iz   

33.28   26 3 iz   33.29   36 3 iz   33.30   46 3 iz   

 

Неопределенные интегралы 
 

Задача № 34. Найти неопределенные интегралы: 

34.1    dxx 15sin  34.2 
16x

dx
 34.3   dxx 

4
13  

34.4    dxx 18cos  34.5 
 67x

dx
 34.6    dxx

5
14  
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34.7 
 


16cos2 x

dx
 34.8 

 x

dx

21
 34.9    dxx

6
1011  

34.10 
 


 45sin 2 x

dx
 34.11 

12x

xdx
 34.12 




dx

x

x

23

12
 

34.13 
 25 x

dx
 34.14 

 22

2

x

dxx
 34.15    dxx

7
56  

34.16 



dx

x

x

1

1
 34.17 

 3x

xdx
 34.18    dxx

10
14  

34.19 
 5x

dx
 34.18 

12x

dx
 34.21 

3 13x

dx
 

34.22 
 x

xdx

1

2
 34.23 

 


 x

dx

5sin 2
 34.24 

 x

dx

5
 

34.25 
 2916 x

dx
 34.26 

 2916 x

dx
 34.27 

 52x

dx
 

34.28 
4 34x

dx
 34.29 

 


4 3
12x

dx
 34.30 

 2x

xdx
 

 

Задача № 35. Найти неопределенные интегралы 

35.1  
 dxex x33-4  35.2   dxxarctg 14  35.3    dxex x343  

35.4    xdxx 2cos24  35.5    xdxx 4sin164  35.6    dxex x225  

35.7    dxex x261  35.8    dxx 4ln 2  35.9    dxx 14ln 2  

35.10    xdxx 2sin42  35.11   dxxarctg 16  35.12  
 dxex x234  

35.13  
 dxe x3x92  35.14   dxxarctg 12  35.15   dxxarctg 13  

35.16   dxxarctg 15  35.17    xdxx 2cos65  35.18    xdxx 5cos23  

35.19    xdxx 2cos32  35.20    xdxx 3cos74  35.21    xdxx 4cos52  

35.22    xdxx 5cos38  35.23    xdxx 3sin5  35.24    xdxx 2sin32  

35.25    xdxx 5sin34  35.26 
x

xdx
2sin

 35.27 
x

xdx
2cos

 

35.28 xdxx 4sin)107(   35.29 dxxx
2sin  35.30 

x

xdxx
3sin

cos
 

 

Задача № 36. Найти неопределенные интегралы 

36.1      dxxx
4

121  36.2      dxxx
4

112  

36.3      dxxx
5

113  36.4      dxxx
5

223  
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36.5      dxxx
5

1214  36.6      dxxx
4

1323  

36.7      dxxx
4

21  36.8      dxxx
4

223  

36.9      dxxx
5

4356  36.10      dxxx
4

1265  

36.11      dxxx
5

2354  36.12      dxxx
4

5345  

36.13  
 

 





5

1

1

x

dxx
 36.14  

 

 





5

2

12

x

dxx
 

36.15  
 





dx

x

x
4

3

13
 36.16  

 





dx

x

x
4

12

21
 

36.17  
 





dx

x

x
4

23

23
 36.18  

 

 





5

34

34

x

dxx
 

36.19       dxxx 321
6

 36.20       dxxx 5443
6

 

36.21       dxxx 1414
5

 36.22       dxxx 1434
5

 

36.23       dxxx 2134
4

 36.24       dxxx 254
4

 

36.25  
 





dx

x

x
4

23

13
 36.26  

 





dx

x

x
4

13

23
 

36.27  
 





dx

x

x
4

21

1
 36.28  

 





dx

x

x
4

31

21
 

36.29     dxxx
5

3217   36.30      dxxx 2357  

 

Задача № 37. Найти неопределенные интегралы 

37.1  
12xx

dx
 37.2  


dx

x

xln1
 

37.3  
12xx

dx
 37.4  


dx

x

xx 22 ln
 

37.5  
 124 xx

xdx
 37.6  




dx

x

x

2

3

1

1)(arccos
 

37.7   xdxtgx cosln  
37.8  




dx

x

xtg

)1(cos

)1(
2

 

37.9  


dx
x

x
22

3

)1(
 37.10  




dx

xx

x
2)sin(

cos1
 

37.11  



dx

xx

xx
5)sin(cos

cossin
 37.12  


dx

xx

xxx
2)sin(

sincos
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37.13  



dx

x

xx

14

3

 37.14  
 124 xx

xdx
 

37.15  
12x

xdx
 37.16  




dx

x

x

1

)1ln(1
 

37.17 



53

2

)13(

)1(

xx

dxx
 37.18  




dx

x

xarctgx
21

4
 

37.19  


dx
x

x

42

3

 37.20  



dx

xx

xx

sin2

cos
2

 

37.21  



dx

xx

xx
3)cos3sin2(

sin3cos2
 37.22  dx

x

xarctgx





241

28
 

37.23  




dx
xx

x
2)(

1
2

1

 

37.24  


dx
x

x

14
 

37.25  




dx
x

x
x

1

1

2
 37.26  





dx
x

x
x

1

1

2
 

37.27  



dx

x

xarctgx
21

 37.28  



dx

x

arctgxx
2

4

1

)(
 

37.29  


dx
x

x

12

3

 37.30  dx
x

x






2

2

1

1)(arcsin
 

 

Задача № 38. Найти неопределенные интегралы 

38.1  



dx

xx

x
2

3 1
 38.2  




dx

x

x

1

13
2

3

 

38.3  



dx

xx

x

34

17
2

3

 38.4  



dx

xx

x

2

52
2

3

 

38.5  



dx

xx

x

6

12
2

3

 38.6  



dx

xx

x

23

253
2

3

 

38.7  



dx

xxx

xx

)3)(2)(1(

32 23

 38.8  



dx

xxx

xx

)1)(2)(2(

123 23

 

38.9  


dx
xxx

x

)2)(1)(1(

3

 38.10  



dx

xxx

xx

)2)(3)(4(

123 23

 

38.11 



dx

xxx

xx

)3)(4(

123 23

 38.12  



dx

xxx

xx

)2)(1(

24 23

 

38.13  



dx

xx

x
3

2 23
 38.14  




dx

xxx

xx

)2)(4(

123 23
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38.15  dx
xx

xx





2

35 1
 38.16  dx

xx

xx





2

35 13
 

38.17  dx
xx

xx






2

382
2

35

 38.18  dx
xx

xx






2

7123
2

35

 

38.19  dx
xx

xx






3

49
2

35

 38.20  dx
xx

xx






5

125
2

35

 

38.21  



dx

xxx

xxx

)5)(1)(1(

2355 23

 38.22  



dx

xxx

xxxx

)1)(3(

18605412 234

 

38.23  



dx

xxx

xxx

)2)(2(

8852 24

  38.24  



dx

xxx

xxx

)1)(1(

324 24

 

38.25  



dx

xxx

xxx

)2)(1(

2533 234

 38.26  



dx

xxx

xxx

)5)(4(

204122 234

 

38.27  



dx

xxx

xxxx

)2)(3(

6136 345

  38.28  



dx

xxx

xxx

)2)(1(

2123 23

 

38.29  



dx

xxx

xxx

)1)(3(

1272 23

 38.30  



dx

xxx

xx

)2)(4(

8402 3

 

 

Задача № 39. Найти неопределенные интегралы 

39.1  



dx

xx

xxx
3

23

)2)(1(

9136
 39.2  




dx

xx

xxx
3

23

)2(

8136
 

39.3  



dx

xx

xxx
3

23

)2)(2(

6136
 39.4  




dx

xx

xxx
3

23

)2)(1(

10146
 

39.5  .
)2)(2(

10116
3

23

 


dx

xx

xxx
 39.6  




dx

xx

xxx
3

23

)2)(1(

7116
 

39.7  



dx

xx

xxx
3

23

)1)(1(

1762
 39.8  




dx

xx

xxx
3

23

)2)(1(

10106
 

39.9  



dx

xx

xxx
3

23

)1(

2762
 39.10  




dx

xx

xxx
3

23

)2(

8136
 

39.11  



dx

xx

xxx
3

23

)2)(1(

7136
 39.12  




dx

xx

xxx
3

23

)2)(1(

6146
 

39.13  



dx

xx

xxx
3

23

)2)(1(

10106
 39.14  




dx

xx

xx
3

3

)2(

2
 

39.15  



dx

xx

xxx
3

23

)1)(1(

21093
 39.16  




dx

xx

xx
3

3

)1(

12
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39.17  



dx

xx

xxx
3

23

)1)(1(

1762
 39.18  




dx

xx

xxx
3

23

)1)(2(

562
  

39.19  



dx

xx

xxx
3

23

)1)(2(

762
 39.20  




dx

xx

xxx
3

23

)1)(2(

4562
 

39.21  



dx

xx

xxx
3

23

)2)(2(

2446
 39.22  




dx

xx

xxx
3

23

)2)(2(

4146
 

39.23  



dx

xx

xxx
3

23

)2)(2(

4186
 39.24  




dx

xx

xxx
3

23

)2)(2(

12106
 

39.25  



dx

xx

xxx
3

23

)2)(2(

4146
 39.26  




dx

xx

xxx
3

23

)2)(2(

2156
 

39.27  



dx

xx

xxx
3

23

)1)(2(

4762
 39.28  




dx

xx

xxx
3

23

)1)(2(

762
 

39.29  



dx

xx

xxx
3

23

)2)(2(

52106
 39.30  




dx

xx

xxx
3

23

)2)(2(

6136
 

 

Определенный интеграл и его применение 
 

Задача № 40. Вычислить определенные интегралы 

40.1  dxxxx



0

2

2 2cos)65(  40.2  dxxx



0

2

2 3cos)4(  

40.3  dxxxx



0

1

2 cos)34(  40.4  dxxx



0

2

2 3cos)2(  

40.5  dxxxx



0

4

2 cos)127(  40.6  dxxxx 


0

2 2cos)742(  

40.7  dxxxx 


0

2 3cos)1199(  40.8  dxxxx 


0

2 4cos)17168(  

40.9  dxxx 
2

0

2 2cos)53(  40.10  dxxx 
2

0

2 3cos)152(  

40.11  dxxx 
2

0

2 2cos)73(  40.12  dxxx 
2

0

2 4cos)81(  

40.13  dxxxx



0

1

2 3sin)12(  40.14  dxxxx 
3

0

2 2sin)2(  
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40.15  dxxxx 


0

2 sin)23(  
40.16  dxxxx 

2

0

2 3sin)65(



 

40.17  dxxxx



0

3

2 2sin)96(  
40.18  dxxx 

4

0

2 2sin)5,17(



 

40.19  dxxx 
2

0

2 sin)51(



 
40.20  dxxxx 

3

0

2 2sin)3(  

40.21  dxxx
2

1

2ln  40.20  

2

1

2lne

x

xdx
 

40.23  
8

1
3 2

2ln

x

xdx
 40.24  dxxx 

1

0

2 )1(ln)1(  

40.25  dxxx 
3

2

23 )1(ln)1(  40.26  dxxx



0

1

23 )2(ln)2(  

40.27  dxxx 
2

0

22 )1(ln)1(  40.28   dxxx
e


1

2ln  

40.29  dxex

х


1

0

22   40.30   dxex x

1

0

32  

 

Задача № 41. Вычислить определенные интегралы. 

41.1  dx
x

xe

e







1

1

2

1

)1ln(1
 41.2  



1

0
23

2

)13(

)1(

xx

dxx
 

41.3  dx
x

xarctgx





1

0
21

4
 41.4  



2

0
2

3

4x

dxx
 

41.5  dx
xx

xx








2

2 sin2

cos
 

41.6  dx
xx

xx




4

0
3)cos3sin2(

sin3cos2



 

41.7  .
41

282

1

0
2

dx
x

xarctgx





 41.8  dx

xx

х




4

1
2)(

1
2

1

 

41.9  dx
x

xdx




1

0
4 1

 
41.10  dx

x

х
x




8

3
2 1

1
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41.11  .
1

1
8

3
2

dx
x

х
x






 
41.12  dx

x

xarctgx




3

0
21

 

41.13  dx
x

arctgxx




3

0
2

4

1

)(
 41.14  dx

x

x




1

0
2

3

1
  

41.15  dx
x

x





1sin

0
2

2

1

1)(arcsin
 41.16  dx

xx

x




3

1 )1(

1
 

41.17  


8

3
2 1xx

dx
 41.18  dx

x

xe




1

ln1
 

41.19  


2

2
2 1xx

dx
 41.20  dx

x

xx
e




1

22 ln
 

41.21  dx
x

xe

e







1

1

2

1

)1ln(1
 41.22  



1

0
22

3

)1(x

dxx
 

41.23  dxxtgx
4

0

cosln



 
41.24  dx

x

xtg

 


0

1
2 )1(cos

)1(
 

41.25  dx
x

x




2

1

0
2

3

1

1)(arccos
 

41.26  dx
xx

x








2

2)sin(

cos1
 

41.27  dx
xx

xx




4/

0
2)sin(

cossin

 
41.28  dx

xx

xxx


2

4

2)sin(

sincos





 

41.29  dx
x

xx




1

0
4

3

1
 41.30  



3

2
24 1xx

xdx
 

 

Задача № 42. Вычислить определенные интегралы. 

42.1  


22

2

2 )cos1(sin

arctg

xx

dx



 
42.2  



2

0
cos2

cos



x

xdx
 

42.3  


22

2

2 )cos1(sin

arctg

xx

dx



 
42.4  








 

2

2

1
2

3)cos1(

cos



arctg
x

xdx
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42.5  


2

0
2)sin1(

sincos



dx
x

xx
 

42.6  


32

22
)cos1(cos

arctg

arctg
xx

dx
 

42.7  




















2

1
2

3

1
2

)sin1(sin

arctg

arctg
xx

dx
 

42.8  







 

2

2

1
2

2)cossin1(



arctg
xx

dx
 

42.9  


2

0
cos45

cos



x

xdx
 42.10  



3

2

0
sincos1

sin1



dx
xx

x
 

42.11  


2

3

cossin1

cos



 xx

xdx
 42.12  



2

0
sincos1

)cos1(



xx

dxx
 

42.13  


2

0
sincos1

sin



xx

xdx
 42.14  













2

1
2

0
2)sin1(

sin1
arctg

dx
x

x
 

42.15  


2

0
sin35

sin



x

xdx
 42.16  












3

1
2

0
)sin1)(cos1(

cos
arctg

xx

xdx
 

42.17  
 

0

3

2 sincos1

cos

 xx

xdx
 42.18  

 

0

2

2)sincos1(

cos

 xx

xdx
 

42.19  


2

0
2)sincos1(

cos



xx

xdx
 42.20  













2

1
2

0
)cos1(cos

)sin1(
arctg

xx

dxx
 

42.21  


2

0
2)sin1(

sin



x

xdx
 42.22  



2

0
2)cossin1(

sin



xx

xdx
 

42.23  
 

0

2

2)sincos1(

sin

 xx

xdx
 42.24  




0

3

2
2

2

)sincos1(

cos

 xx

xdx
 

42.25  


2

0
2

2

)sincos1(

sin



xx

xdx
 42.26  



3

2

0
2

2

)sincos1(

cos



xx

xdx
 

42.27  


22

2

)sin1(sin

arctg

xx

dx



 
42.28  



2

0
2)cossin1(



xx

dx
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42.29  


2

0
sin2

sin



x

xdx
  42.30  



3

2

0
)cos1(cos



xx

dx
  

 

Задача № 43. Вычислить определенные интегралы. 

43.1  


3

4

2sin)53(

arctg

xtgx

dx



 
43.2  








 

4

17

4
arccos

2)cossin2(

12



dx
xx

ctgx
 

43.3  













5

1
arccos

0
22 1cos3sin2

23
dx

xx

tgx
 

43.4  



3

4

2cos42sin1

54
arctg

dx
xx

tgx



 

43.5  













3

1

0
22 cos2sin18

)8(
arctg

dx
xx

tgx
 43.6  



3

2
arccos

0
2sin)53( xtgx

dx
 

43.7  







 

4

37

1
arcsin

2cos52sin3

6



xx

tgxdx
 43.8  



4

0

2

4

22112



dx
tgx

tgxxtg
  

43.9  













0

3

1 12cos52sin2

13

arctg

dx
xx

tgx
 43.10  




3

4

2)cos2(sin

1
arctg

dx
xx

ctgx



 

43.11  












3

1
arccos

4/
22 4cos5sin xx

tgx
 43.12  



4

0

2

42cos3

sin6



dx
x

x
 

43.13  



3

0
22 cos18sin2

4
arctg

dx
xx

tgx
 43.14  




2

0
22 cos12sin3

12
arctg

dx
xx

tgx
 

43.15  













3

2

0
22 cos4sin9

6
arctg

dx
xx

tgx
 43.16  



7

3
arcsin

0
22

2

7cos4sin3 xx

xdxtg
 

43.17  


4

0
2)cos2(sin

37



dx
xx

tgx
 

43.18  













0

10

1
arccos

2

72

503
dx

tgx

xtg
 

43.19  




















10

3
arcsin

5

2
arcsin

2sin)5(

52
dx

xtgx

tgx
 43.20  



4

0
52sin2

25



dx
x

tgx
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43.21  













5

2
arcsin

4

2 12sincos4

54



dx
xx

tgx
 43.22  



8

7
arcsin

0

2

2cos34

sin6

x

xdx
 

43.23  












0

5

1
arccos

3

311
dx

tgx

tgx
 

43.24  dx
xx

tgx














10

3
arcsin

0
2)sincos4(

52
 

43.25  












26

1
arccos

4

2sin)6(

36

 xtgx

dx
     43.26  



4

0
32

74



dx
tgx

tgx
 

43.27  












4

5

2
arcsin

2)cos3(sin

2



dx
xx

tgx
 43.28  



3

2
arcsin

4

22 7sin8cos3

8

 xx

tgxdx
 

43.29    




















26

1
arccos

10

1
arccos

2sin)56(

12

xtgx

dx
 43.30   



3

0

2

2cos34



dx
x

xtg
 

 

Задача № 44. Вычислить определенные интегралы. 

44.1  




2

66 sin2 xdx  44.2  


0

244 cossin2 xdxx  

44.3  .cossin
2

0

24



xdxx  44.4  
2

0

42

4
cos

4
sin dx

xx
 

44.5  


0

63

2
cos2 dx

x
 44.6  



0

2

66 sin2


xdx  

44.7  




2

246 cossin2 xdxx  44.8  


0

423 cossin2 xdxx  

44.9  
2

0

42 cossin xdxx  44.10  
2

0

6

4
cos dx

x
 

44.11  


0

63

2
sin2 dx

x
 44.12  



0
246 cossin2



xdxx  



 58 

44.13  




2

424 cossin2 xdxx  44.14   


0

423 cossin2 xdxx  

44.15  
2

0

6cos xdx  44.16  
2

0

6

4
sin dx

x
 

44.17  


0

243

2
cos

2
sin2 dx

xx
 44.18  



0

2

426 cossin2


xdxx  

44.19   




2

428 cossin2 xdxx  44.20  


0

63 cos2 xdx  

44.21  
2

0

6sin xdx  44.22  
2

0

24

4
cos

4
sin dx

xx
 

44.23  


0

423

2
cos

2
sin2 dx

xx
 44.24  



0

2

428 cossin2


xdxx  

44.25  




2

66 cos2 xdx  44.26  


0

66 sin2 xdx  

44.27  
2

0

24 cossin xdxx  44.28  
2

0

42

4
cos

4
sin dx

xx
 

44.29  


0

423

2
cos

2
sin2 dx

xx
 44.30  



0

2

66 cos2


xdx  

 

Задача № 45. Вычислить определенные интегралы. 

45.1   
16

0

2256 dxx  45.2   
1

0

22 1 dxxx  

45.3  
 



5

0
22 2525 xx

dx
 45.4  



3

0 2

3

2 )9( x

dx
 

45.5  

 




2

5

0
325 х

dx
 45.6  dx

x

x



2

1
4

2 1
 

45.7  


2

2

0
32

4

)1( x

dxx
 45.8  



3

0
32 )4( x

dx
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45.9  

 




1

0 2

3
2

4

2 x

dxx
 45.10  



2

0
2

2

16 x

dxx
 

45.11  dxx 
2

0

24  45.12  

 




4

0 2

3
216 x

dx
 

45.13  dxxx 
4

0

22 16  45.14  dx
x

dxx




2

5

0
2

2

25
 

45.15  dxxx 
5

0

22 25  45.16  dxx 
4

0

216  

45.17  

 




34

0
3264 x

dx
 45.18  dx

x

x



22

2
4

2 2
 

45.19  


22

0
22

4

16)16( xx

dxx
 45.20  dxxx




3

3

22 9  

45.21  

 




3

1
321 x

dx
 45.22  

 




2

0
3216 x

dx
 

45.23  

 




2

0
32

4

8 x

dxx
 45.24  dx

x

x



6

3
4

2 9
 

45.25  dxx 
1

0

24  45.26  dx
x

x



4

2
4

2 4
 

45.27  
 



2

0
22 44 xx

dx
 45.28  

 




2

0 2

3
2

4

4 x

dxx
 

45.29  
 



2

1

0
22 11 xx

dx
 45.30  .

4

1

0
2

2


 x

dxx
 

 

Задача № 46. Вычислить площади фигур, ограниченных графиками функций. 

46.1  84,)2( 3  xyxy  

46.2  )30(,0,9 2  xyxxy  

46.3 xxyxy 2,4 22   

46.4  









2
0,0,cossin 2 

xyxxy  
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46.5  1,0,0,4 2  xxyxy  

46.6  )20(,0,4 22  xyxxy  

46.7  









2
0,0,sincos 2 

xyxxy  

46.8  2ln,0,1  xyey x  

46.9  3,1,0,
ln1

1
exxy

xx
y 


  

46.10  0,0,arccos  xyxy  

46.11  1,)1( 22  xyxy  

46.12  34,32 22  xxyxxy  

46.13  )60(0,36 2  xyxxy  

46.14  0,0,arccos  yxyy  

46.15  3,0,  xyxarctgxy  

46.16 )220(0,8 22  xyxxy  

46.17  2ln,0,1  yxey y  

46.18  )20(0,4 2  xyxxy  

46.19  1,0,
1




 xy
x

x
y  

46.20  
2

,
2

,0,
cos1

1 



 xxy

x
y  

46.21  84,)2( 3  yxyx  

46.22  









2
0,0,2sincos5 

xyxxy  

46.23  1,0,
)1( 22




 xy
x

x
y  

46.24  yyxyx 2,4 22   

46.25  3,1,0,
ln1

1
eyyx

yy
x 


   

46.26  1,2,0,
2

1

 xxy
x

e
y

x

 

46.27  )40(0,16 22  xyxxy  

46.28  1,0,4 2  yxyx  

46.29  1,)1( 22  xyxy  
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46.30  34,)1(4 22  yyxyx  

 

Задача № 47. Вычислить площади фигур, ограниченных линиями, заданными 

уравнениями. 

47.1  

)2(2

,sin22

,cos24

3

3













xx

ty

tx

 47.2  

)2(2

,sin22

,cos2













yy

ty

tx

 

47.3  

)4,80(4

),cos1(4

),sin(4











yxy

ty

ttx



 47.4  

)2(2

,sin2

,cos16

3

3













xx

ty

tx

 

47.5  

)3(3

,sin6

,cos2











yy

ty

tx

 47.6  

)3,40(3

),cos1(2

),sin(2











yxy

ty

ttx



 

47.7  

)36(36

,sin

,cos16

3

3













xx

ty

tx

 47.8  

)3(3

,sin2

,cos6











yy

ty

tx

 

47.9  

)3,60(3

),cos1(3

),sin(3











yxy

ty

ttx



 47.10  

)4(4

,sin2

,cos28

3

3













xx

ty

tx

 

47.11  

)3(3

,sin23

,cos22













yy

ty

tx

 47.12  

)9,120(9

),cos(6

),sin(6











yxy

tty

ttx



 

47.13  

)4(4

,sin

,cos32

3

3













xx

ty

tx

 47.14  

)4(4

,sin8

,cos3











yy

ty

tx

 

47.15  

)6,120(6

),cos1(6

),sin(6











yxy

ty

ttx



 47.16  

)33(33

,sin4

,cos8

3

3













xx

ty

tx

 

47.17  

)32(32

,sin4

,cos6











yy

ty

tx

 47.18  

)15,200(15

),cos1(10

),sin(10











yxy

ty

ttx


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47.19  

)1(1

,sin2

,cos22

3

3













xx

ty

tx

 47.20  

)4(4

,sin24

,cos2













yy

ty

tx

 

47.21  

)1,20(1

,cos1

,sin











yxy

ty

ttx



 47.22  

)1(1

,sin8

,cos8

3

3













xx

ty

tx

 

47.23  

)2(2

,sin4

,cos9











yy

ty

tx

 47.24  

)12,160(12

),cos1(8

),sin(8











yxy

ty

ttx



 

47.25  

)39(39

,sin2

,cos24

3

3













xx

ty

tx

 47.26  

)34(34

,sin8

,cos3











yx

ty

tx

 

47.27  

)2,40(2

),cos1(2

),sin(2











yxy

ty

ttx



 47.28  

)2(2

,sin2

,cos24

3

3













xx

ty

tx

 

47.29  

)2(2

,sin2

,cos24

3

3













xx

ty

tx

 47.30  

)6,80(6

),cos1(4

),sin(4











yxy

ty

ttx



 

 

Задача № 48. Вычислить площади фигур, ограниченных линиями, заданными 

уравнениями в полярных координатах. 

48.1  )2(2,cos4  rrr   48.2  2cosr  

48.3  
)2/0(sin

,cos3









r

r
 48.4  )2(2,3sin4  rrr   

48.5  
)2/0(sin32

,cos2









r

r
 48.6  3sinr  

48.7  )3(3,3sin6  rrr   48.8  3cosr  

48.9  

)2/4/(

4
cos2,cos
















 rr

 48.10  

)4/30(

4
cos2,sin
















 rr

 

48.11  )3(3,3cos6  rrr   48.12  sin
2

1
r  
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48.13  
)2/0(sin

,cos









r

r
 

48.14  

)4/34/(

4
sin2

,
4

cos2































r

r

 

48.15   cos2,cos  rr  48.16   sin2,sin  rr  

48.17  cos21r  48.18  cos
2

1
r  

48.19  sin21r  48.20   sin
2

3
,sin

2

5
 rr  

48.21   cos
2

5
,cos

2

3
 rr  48.22  4cos4r  

48.23  6sinr  48.24   cos3,cos2  rr  

48.25   sincos r  48.26  4sin2r  

48.27  6cos2r  48.28   sincos r  

48.29   sin5,sin3  rr  48.30   sin4,sin2  rr  

 

Задача № 49. Вычислить определенные интегралы. 

49.1  



1

0
2)13)(1413(

1314
dx

xxx

xx
 49.2  dx

xxx

xx





64

1
3 43

36

2

21
 

49.3  dx
xx

x







8

7

15

14
2 1)2(

26
 49.4  dx

x

x




9

6
212

29
 

49.5  




5

0
2

9

9

25)5( xx

dx
e x

x

 49.6  dx
x

x




12

8
14

6
 

49.7  




1

0
2

1

1

1)1( xx

dx
e x

x

 49.8  dx
xxx

xx




3

10

2

5
2)2()22(

22
 

49.9  dx
xx

x




8

1
2)24(

245
 49.10  dx

x

xx





2

1 723

1023
 

49.11  dx
x

x




10

6
12

4
 49.12  



2

0
2)22)(2422(

)2224(

xxx

dxxx
 

49.13  




0

2

1 122 x

xdx
 

49.14  




4

0
2

4

4

16)4( xx

dx
e x

x
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49.15  dx
xx

x




1

8

1
2)3(

315
 49.16  dx

x

x






1

3

5
3

3

531

253
 

49.17  dx
x

x





3

2
72

23
 49.18  



7

0
2 1)25(

25

xx

dxx
 

49.19  



2

0
2)23)(2423(

)2324(

xxx

dxxx
 49.20  





2

0
2

2

2

4)2( xx

dx
e x

x

 

49.20  dx
x

x





5

3
6

2
 49.22  dx

xx

x




3

1

24

1
2)1(

15
 

49.23  dx
x

x




15

9
18

6
 49.24  

 
 



1

0
2)12(1412

)1214
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Задача № 50. Вычислить длины дуг кривых, заданных уравнениями в прямо-

угольной системе координат. 
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Задача № 51. Вычислить длины дуг кривых, заданных параметрическими 

уравнениями. 
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Задача № 52. Вычислить длины дуг кривых, заданных уравнениями в поляр-

ных координатах 
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Задача № 53. Вычислить объемы тел, ограниченных поверхностями. 
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Задача № 50. Вычислить объемы тел, образованных вращением фигур, огра-

ниченных графиками функций. В вариантах 1–16 ось вращения Оx , в вариан-

тах 17–31 ось вращения Оy . 
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Дифференциальные уравнения 
 

Задача № 55. Найти общий интеграл дифференциального уравнения. (Ответ 
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55.17  dxxydyyxydyxdx 22 36   55.18  0ln  yxyy  

55.19  xx yeye  )1(  55.20  01 22  xxyyx  

55.21  dxxyydyxydyxdx 22 3226   55.22  0)ln1(  yxyy  

55.23  xx eyye  )3(  55.24  013 22  yyxy  
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55.25  dxxydyyxydyxdx 22   55.26  0)(45 22  dyyyxdxy  

55.27  xx eyye  )1(  55.28  02)(3 22  dxydyyyx  

55.29  dxxydyyxydyxdx 222   55.30  0222 22  yxxyx  

 

Задача № 56. Найти общий интеграл дифференциального уравнения. 

56.1 24
2

2


x

y

x

y
y  56.2  

22

23

2

23

xy

yxy
yx




  

56.3 
yx

yx
y




  56.4  yyxyx  22

 

56.5  362
2

2


x

y

x

y
y  56.6  

22

23

22

43

xy

yxy
yx




  

56.7  
yx

yx
y






2

2
 56.8  yyxyx  222  

56.9  483
2

2


x

y

x

y
y  56.10  

22

23

32

63

xy

yxy
yx




  

56.11  
xyx

yxyx
y

22

22




  56.12  yyxyx  222  

56.13 66
2

2


x

y

x

y
y  56.14  

22

23

42

83

xy

yxy
yx




  

56.15  
xyx

yxyx
y

22

2
2

22




  56.16  yyxyx  223  

56.17  882
2

2


x

y

x

y
y  56.18  

22

23

52

103

xy

yxy
yx




  

56.19  
xyx

yxyx
y

23

3
2

22




  56.20  yyxyx  2223  

56.21  128
2

2


x

y

x

y
y  56.22  

22

23

62

123

xy

yxy
yx




  

56.23  
xyx

yxyx
y

4

3
2

22




  56.24  yyxyx  2232  

56.25  5104
2

2


x

y

x

y
y  56.26  

22

23

72

143

xy

yxy
yx




  

56.27  
xyx

yxyx
y

6

5
2

22




  56.28  yyxyx  224  
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56.29  10103
2

2


x

y

x

y
y  56.30  yyxyx  2224  

 

Задача № 57. Найти решение задачи Коши. 

57.1  0)1(,2  yx
x

y
y  57.2  0

2
,sin2 











yxxyctgxy  

57.3  0)0(,2sin
2

1
cos  yxxyy  57.4  

2

1

4
,cos2 











yxytgxy  

57.5  
2

3
)1(,2

2

2 


 yxx
x

y
y  57.6  1)0(),1(

1



 yxey

x

y
y x  

57.7  1
2

,sin 










yxx

x

y
y  57.8  




1
)(,sin  yx

x

y
y  

57.9  1)1(,
2

2  yx
x

y
y  57.10  

3

2
)0(,

1

2

1

2
2

2

2






 y

x

x
y

x

x
y  

57.11  4)2(,5
52

2



 yy

x

x
y  57.12  eye

x

x

x

y
y x 


 )1(,

1
 

57.13  1)1(,
ln

2  y
x

x

x

y
y  57.14  4)1(,

12
3

 y
xx

y
y  

57.15  
6

5
)1(,

2 2  yxy
x

y  57.16  1)1(,3  yx
x

y
y  

57.17  3)1(,1
1

2 2

2



 yx

x

xy
y  57.18  1)1(,1

21
2




 yy
x

x
y  

57.19  1)1(,
23
3

 y
xx

y
y  57.20  13 )1(,22  eyxxyy  

57.21  
3

2
)0(,

2)1(2 2



 y

x

x

xy
y  57.22  3)0(,3  yxxyy  

57.23  1)0(,)1(
1

2 2 


 yxey
x

y x  57.24  1)0(,sin2
2

  yxxexyy x  

57.25  
2

1
)0(,)1(

1

2 3 


 yx
x

y
y  57.26  3)0(,2sincos  yxxyy  

57.27  
2

1
)0(,44 3  yxxyy  57.28  1)1(,

ln
 y

x

x

x

y
y  

57.29  0)0(,
3

)1(
3

32
2 


 y

xx
yxy  57.30  1)0(,2sincos  yxxyy  
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Задача № 58. Найти решение задачи Коши 

58.1  1)0(,)1( 2   yyexxyy x

 

58.2  
2

1
)1(,ln2 2  yxyyyx  

58.3  2)1(,)(2 2  yxyyyx  
58.4  1)0(,)1(44 2433   yyexyxy x  

58.5  1)1(,ln)2(ln2  yxxyyyx  

58.6  2)0(,)1()(2 2   yyexxyy x  

58.7  3)1(,ln)(3 2  yxyyyx  
58.8  1)0(),sin1(coscos2 1   yxxyxyy  

58.9  1)0(),1(44 3423  yxeyyxy x  

58.10  1)0(,223
222   yexyxyy x  

58.11  
2

1
)1(,)35(32 32  yyxyyx  

58.12  1)1(,)54(53 4  yyxyyx  
58.13  1)0(,)cos32(cos32 12   yyxexyy x  

58.14  3)1(,)(3 2  yxyyyx  

58.15  
2

1
)0(,2 2  yxyyy   

58.16  
22

1
)0(,)1( 2   yyexxyy x  

58.17  2)0(,22 33  yyxxyy    

58.18  1)1(,ln2  yxyyyx  
58.19  2)0(,)cos128(cos32 12   yyexxyy x  

58.20  1)0(,)8(4 2233   yyexyxy x  

58.21  2)1(,)35(128 32  yyxyyx  

58.22  2)0(,)(2 2  yxyyy  

58.23  1)0(,)1( 2  yyexxyy x  

58.24  1)0(,)cos32(cos32 12   yyxexyy x  

58.25  1)0(,2  yxyyy  

58.26  2)1(,ln)(2 2  yxyyyx  

58.27  1)0(,2  yxyyy  

58.28  2)0(,)1()(2 2  yyexxyy x
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58.29  1)0(,sin
3

2 4 







 yxyytgxy   

58.30  1)1(,2  yxyyyx  

 

Задача № 59. Найти общее решение дифференциального уравнения. 

59.1  yxxy  ln  59.2  1 yyx  

59.3  yyx 2  59.4  .1 xyyx  

59.5  .0
sin

1


x
yytgx  59.6 12  yxyx  

59.7  022  yxctgy  59.8  123  yxyx  

59.9  ytgxy  2  59.10  yxctgy  22  

59.11  134  yxyx  59.12  02  yyx  

59.13  32 2)1( xyxyx   59.14  145  yxyx  

59.15  0
1


x
yyx  59.16  0 xyyx  

59.17  yytgx   59.18  xyyx   

59.19  1 ytgxy  59.20  yxtgy  55  

59.21  yxtgy  77  59.22  xyxyx  23  

59.23  32 122)1( xyxyx   59.24  )1()1(  xyyx  

59.25  yxyx  cos)sin1(  59.26  
x

yyx
1

  

59.27  
2

2
2

x
yyx   59.28  xyyctgx cos  

59.29  xyyx   59.30 xy
x

x
y 2

1

2
2




  

 

Задача № 60. Найти решение задачи Коши. 

60.1  
22

1
)0(,2)0(,14 43  yyyyy  

60.2  8)0(,1)0(,128 3  yyyy  

60.3  2)0(,4)0(,0643  yyyy  

60.4  1)0(,0)0(,0cossin2 3  yyyyy  

60.5  4)1(,
2

)1(,cossin32 3  yyyyy


 

60.6  7)1(,1)1(,98 3  yyyy  

60.7  1)3(,7)3(,0493  yyyy  
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60.8  
2

1
)0(,

2

2
)0(,1164 43  yyyyy  

60.9  2)0(,0)0(,0cossin8 3  yyyyy  

60.10  6)2(,1)2(,72 3  yyyy  

60.11  2)0(,3)0(,0363  yyyy  

60.12  3)1(,
2

)1(,cossin18 3  yyyyy


 

60.13  
2

1
)0(,22)0(,164 43  yyyyy  

60.14  5)3(,1)3(,50 3  yyyy  

60.15  1)2(,5)2(,0253  yyyy  

60.16  3)0(,0)0(,0cossin18 3  yyyyy  

60.17  2)1(,
2

)1(,cossin8 3  yyyyy


 

60.18  4)4(,1)4(,32 3  yyyy  

60.19  2)1(,2)1(,0163  yyyy  

60.20  4)0(,0)0(,0cossin32 3  yyyyy  

60.21  5)1(,
2

)1(,1cossin50 43  yyyyyy


 

60.22  3)1(,1)1(,18 3  yyyy  

60.23  3)1(,1)1(,093  yyyy  

60.24  2)0(,2)0(),1(4 43  yyyyy  

60.25  5)0(,0)0(,0cossin50 3  yyyyy  

60.26  2)0(,1)0(,8 3  yyyy  

60.27  2)0(,1)0(,043  yyyy  

60.28  1)1(,
2

)1(,cossin2 3  yyyyy


 

60.29  2)0(,22)0(,1643  yyyyy  

60.30  1)1(,1)1(,2 3  yyyy  

 

Задача № 61. Найти общее решение дифференциального уравнения. 

61.1  2123 xyyy   61.2  xxyy 36 2   

61.3  xxyy  2  61.4  xyyyy 233   

61.5  2)2(5  xyy  61.6  )1(22 xxyyy   

61.7  12 2  xxyyy  61.8  32  xyy  
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61.9  52665 2  xxyyy  61.10  242 xyyy   

61.11  15 2  xyy  61.12  244 xxyyy   

61.13  xyy 127   61.14  xxyyy 2323 2   

61.15  123 2  xxyy  61.16  234 2  xxyy  

61.17  333  xyyyy  61.18  xxyyy 6122 2   

61.19  212324 xyy   61.20  2322 xyyy   

61.21  22449 xyу   61.22  432 2  xxyy  

61.23  11213  xyyy  61.24  xyy   

61.25  3223 2  xxyyy  61.26 3223 2  xxyyy   

61.27  2)1(65  xyyy  61.28  6996 2  xyyy  

61.29  39181213 2  xyyy  61.30  612  xyy  

 

Задача № 62. Найти общее решение дифференциального уравнения. 

62.1  xexyyyy  )1216(254  

62.2  xexyyy )21(23   

62.3  xexyyyy 2)73(   

62.4  xexyyy 2)52(2   

62.5  xexyyy  )2118(43  

62.6  xexyyyy )52(485   

62.7  xexyyy )1(44   

62.8  xexyyy 2)2118(2   

62.9  xexyyyy )48(   

62.10  xxeyyy 423   

62.11  xexyyy 2)94(23   

62.12  xexyyyy )1612(254   

62.13  xexyyy  )116(2  

62.14  xexyyy )56(2   

62.15  xexyyy )159(44   

62.16  xexyyyy )84(33   

62.17  xexyyyy )67(44   

62.18  xexyyy  )21(23  

62.19  xexyyyy  )1620(375  

62.20  xxeyyy 434   



 77 

62.21  )3232(935   xeyyyy x  

62.22  xxeyyy 496   

62.23  xexyyyy )128(9157   

62.24  xexyyyy )48(35   

62.25  xexyyyy )2016(375   

62.26  xexyyy  )148(32  

62.27  xexyyy )68(32   

62.28  xexyyy )2416(96   

62.29  xexyyyy )1612(99   

62.30  xexyyy  )1(434  

 

Задача № 63. Найти общее решение дифференциального уравнения. 

63.1  )cos(sin42 xxeyy x   63.2  xeyyy x 6sin44 2  

63.3  )cos(sin22 xxeyy x   63.4  xxyy 7sin37cos2   

63.5  xyyy 2sin52   63.6  )cos3sin5(84 xxeyyy x   

63.7  )cos(sin2 xxeyy x   63.8  xeyyy x 3sin44 2  

63.9  xeyyy x 4cos136 3  63.10  xxyy 3sin33cos2   

63.11  xyyy sin252   63.12  xeyyy x 6sin44 2  

63.13  )cos(sin102 xxeyy x   63.14  xeyyy x 5sin44 2  

63.15  xxyy 5sin35cos2   63.16  xyyy 2sin1752   

63.17  xeyyy x cos136 3  63.18  )cos5sin3(84 xxeyyy x   

63.19  )cos(sin62 xxeyy x   63.20  xeyyy x 4sin44 2  

63.21  xeyyy x 5cos136 3  63.22  xxyy 7sin37cos2   

63.23  xyyy cos52   63.24  )cossin2(84 xxeyyy x   

63.25  )cos(sin32 xxeyy x   63.26  xeyyy x 4sin44 2  

63.27  xeyyy x 8cos136 3  63.28  xyyy cos1052   

63.29  xxyy 4sin34cos2   63.30 )cos2sin(84 xxeyyy x   

 

Задача № 64. Найти решение задачи Коши. 

64.1  0)0(,3)0(,
cos

2
2  yy

x
yy




  

64.2  )2ln1(3)0(,4ln)0(,
1

9
3

3

3




 yy
e

e
yy

x

x
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64.3  4
4

,3
4

,284 



















yyxctgyy  

64.4  2ln6)0(,2ln21)0(,
1

4
86

2






yy

e
yyy

x
 

64.5  0)0(,0)0(,
1

9
189

3

3







yy
e

e
yyy

x

x

 

64.6  
22

1
,3

2

1
,

sin

22
2 




 

















 yy

x
yy  

64.7  0)0(,2)0(,

cos

11

2
2











 yy

х
yy




 

64.8  )14ln3(4)0(,4ln4)0(,
3

9
3

3

3









yy
e

e
yy

x

x

 

64.9  4
2

,4
2

,4 



















yyctgxyy  

64.10  3ln10)0(,3ln31)0(,
2

4
86

2






yy

e
yyy

x
 

64.11  0)0(,0)0(,
2

4
86

2

2







yy
e

e
yyy

x

x

 

64.12  
2

3

6
,4

6
,

3sin

9
9




















 yy

x
yy  

64.13  0)0(,1)0(,
3cos

9
9  yy

x
yy  

64.14  19ln)0(,27ln)0(,
2









yy
e

e
yy

x

x

 

64.15  2
4

,3
4

,244 



















yyxctgyy  

64.16  2ln14)0(,2ln81)0(,
3

1
23 





yy

e
yyy

x
 

64.17  0)0(,0)0(,
1

4
86

2

2







yy
e

e
yyy

x

x

 

64.18  


2
8

,3
8

,
4sin

16
16 

















 yy

x
yy  

64.19  0)0(,3)0(,
4cos

16
16  yy

x
yy  

64.20  24ln)0(,4ln)0(,
1

4
2

2

2









yy
e

e
yy

x

x
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64.21  
2

1
)(,2)(,

24

1

4









  yy

x
ctg

y
y  

64.22  3ln5)0(,3ln31)0(,
2

1
23 





yy

e
yyy

x
 

64.23  0)0(,0)0(,
2

23 





yy
e

e
yyy

x

x

 

64.24  





















4
,2

4
,

2sin

4
4 yy

x
yy  

64.25  0)0(,2)0(,
2cos

4
4  yy

x
yy  

64.26  9ln1)0(,27ln)0(,
2




 yy
e

e
yy

x

x

 

64.27  2
2

,1
2

,2 



















yyctgxyy  

64.28  2ln3)0(,2ln21)0(,
1

1
23 





yy

e
yyy

x
 

64.29  0)0(,0)0(,
1

23 





yy
e

e
yyy

x

x

 

64.30  
22

,1
2

,
sin

1 


















 yy

x
yy  

 

Ряды 
 

Задача № 65. Найти сумму ряда. 

65.1  


 9
2 4814

2

n nn
 65.2  



 9
2 4013

18

n nn
 

65.3  


 8
2 3512

4

n nn
 65.4  



 8
2 2811

36

n nn
 

65.5  


 7
2 2410

6

n nn
 65.6  



 7
2 189

54

n nn
 

65.7  


 6
2 158

8

n nn
 65.8  



 6
2 107

72

n nn
 

65.9  


 5
2 86

10

n nn
 65.10  



 5
2 45

90

n nn
 

65.11  


 4
2 34

12

n nn
 65.12  



 4
2 2

18

n nn
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65.13  


 0
2 34

16

n nn
 65.14  



 0
2 107

36

n nn
  

65.15  


 10
2 4814

30

n nn
 65.16  



 9
2 2811

54

n nn
 

65.17  


 9
2 3512

36

n nn
 65.18  



 8
2 189

72

n nn
 

65.19  


 8
2 2410

12

n nn
 65.20  



 7
2 107

18

n nn
 

65.21  


 7
2 158

60

n nn
 65.22  



 6
2 45

36

n nn
 

65.23  


 6
2 86

48

n nn
 65.24  



 3
2 2

54

n nn
 

65.25  


 5
2 34

6

n nn
 65.26  



 1
2 34

24

n nn
 

65.27  


 2
2 2

36

n nn
 65.28 



 3
2 2

18

n nn
  

65.29  


 0
2 86

72

n nn
 65.30  



 0
2 45

54

n nn
 

 

Задача № 66. Исследовать на сходимость ряд. 

66.1  
















1 1

1
cos1

n n
n  66.2  



 1

1

4

1

n n
tg

n
 

66.3  


 



1
2

2

4

5
ln

n n

n
 66.4  



 1 1

1
sin

4

1

n nn
 

66.5  


 2
3 1

1

1

1

n n
arctg

n
 66.6  



 



2
2

2 3
ln

n nn

n
 

66.7  























1

1

1
3

n

n

n

e  66.8  


 



2
3 2

1
arcsin

n n

n
n  

66.9   


















1

1

1
2

n

en    66.10  


 1
5

1
sin

1

1

n nn
 

66.11  


1
3 4

1

n n
arctg

n


 66.12  



 




2
3

3 1

n nn

n
tgn  
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66.13  


 2
3 1

1
sin

5

1

n nn
 66.14  



 



1
23 5

3

2

1

n n

n
arctg

n
 

66.15  


















1

1

1
3

1

n

e
n

  66.16  


 



1
2

2

2

1
ln

n nn

n
 

66.17  





1

3

3 1

n n
arctgn  66.18  



 



1
3

3

1

2

n n

n
 

66.19  


3

53

n n
tgn


 66.20  

  


 



2
4 33 11

1

n nnn

n
 

66.21  














1

cos1
n n


 66.22  



 1
5

3

2
sin

n n

n
 

66.23  























2

1 1
3

n

n

n

e  66.24  
 




 



1
22 1

12
sin

n nn

n
 

66.25  


 1 12

2
sin

1

n nn


 66.26  

 



 1
252 3

arcsin
n n

n
 

66.27  


1
3 4

1
sin

n n
n  66.28  



















1

2
1

1
n

nen  

66.29  
 




 2
5 2 11

1

n nn
arctg  66.30  



 1
32 5

sin
n nn

n
 

 

Задача № 67. Исследовать на сходимость ряд. 

67.1  


 



2 )!1(2

1

n
n n

n
 67.2  



1 !

4

n

n

n
 

67.3  
 












1

31

)!1(

12

n

n

n

n
 67.4  



1 )!2(

!10

n

n

n

n
 

67.5  
 

 



 



1 532

!22

n
n n

n
 67.6  







1 3

2
sin

!

5

n
nn

n
 

67.7  


1

5

!

1

n n
arctg

n
 67.8  



1 !3n
n

n

n

n
 

67.9  
 




1 5

1

!2

!

n
n

tg
n

n
 67.10  

 







1

2

!

16

n

n

n

n
 

67.11  
 




 1

2

!2

4

n

n

n

n
 67.12  



1
2)!(n

n

n

n
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67.13  


 1

2

)!12(

7

n

n

n
 67.14  



1 )!3(

!4

n

n

n

n
 

67.15  
 
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Задача № 68. Исследовать ряд на сходимость. 

68.1  















1

2

13

1

n

n

n n

n
 68.2  














1

4

53

2

n

n

n

n
n  

68.3  





















1
2

2
2

1

12

n

n

n

n
 68.4  















1 4

11
1

2

n
n

n

n
 

68.5  

















1

2

23

12

n

n

n

n
 68.6  


















1

3

13

22

n

n

n
n

n
 

68.7  

















1

2

15

34

n

n

n

n
 68.8  














1

2

510n

n

n

n
 

68.9  


1 4
arcsin

n

n

n
n


 68.10  


















1

2

13

2

n

n

n

n
 

68.11  











 

1 5

1

n
n

n
n

n

n
 68.12  


















1

2

1

32

n

n

n

n
 



 83 

68.13  

















1

2

14

23

n

n

n

n
n  68.14  


















2

2

32

1

n

n

n

n
 

68.15  















1

12

13n

n

n

n
 68.16  


















1

2

13

12

n

n

n

n
 

68.17  






1

12

n
n

n

n
 68.18  



1

2

2
sin

n

n

n
n


 

68.19  
 




2

3

lnn
n

n

n
 68.20  














1

3

13n

n

n

n
 

68.21  


1

3

3n

n

n
arctgn


 68.22  



 1

5

)12(

3

n
n

n

n

n
 

68.23  






1

12
n

nn e  68.24  

















1

2

24

13

n

n

n

n
n  

68.25  













1

2

34

2

n

n

n

n
 

68.26  

 








1

22

2

12
n

n

n

n

n
 

68.27  













1

2

13n

n

n

n
n  68.28  












 

1

2

1

2

1

n

n

n n

n
 

68.29  






1

2

5

3

n
n

nn
 68.30  


















2

3
3

12

2

n

n

n

n
n  

 

Задача № 69. Исследовать на сходимость ряд. 
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Задача № 70. Исследовать на сходимость ряд. 
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Задача № 71. Вычислить сумму ряда с точностью  . 
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


n

n

nn
 

71.29  
 

001,0,

1

)1(

0
23












n

n

n

 71.30  01,0,
2

)1(

0
3











n

n

n
 

 

Задача № 72. Найти область сходимости ряда. 

72.1  









1

2
3

)3(
32

)2(

n

nx
n

n
 72.2  

 

 










1

)3(
51

1

n

n

n

n

x
n

 

72.3   
 




 



1

2

9

1

n
n

n

n

x
 72.4  

   

 











1
12

)7(
23

11

n

n

n

n

x
n

n
 

72.5  
 











1

2
1

)2(
2

1

n

n
n

x
n

 72.6  










1

12

83

)5(

n

n

n

n
 

72.7  
 

   










1

)6(
3ln3

1

n

n
n

x
nn

 72.8  
 




 



1 32

)6(

n
n

n

n

x
 

72.9  
 












1

12

412

)5(

n
n

n

n

x
 72.10  

 










1
2

12

452

)7(

n
n

n

nn

x
 

72.11  
 




 



1 213

)2(

n
n

n

n

x
 72.12  

 






1

3

3
)2(

85

3

n

nx
n

n
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72.13  






1 3

)5(

n
n

nx
 72.14  






1

2
)2(

1n

nx
n

n
 

72.15  
 

 










1

)6(
313

1

n

n

n

n

x
n

 72.16  
 











1

2

3
)4(

13

1

n

nx
n

n
 

72.17  
 




 



1 23

)6(

n
n

n

n

x
 72.18  

 






1

12
5

)5(
!1n

nx
n

n
 

72.19  
 











1
2

)3(
21

23

n

n

n
x

n

n
 72.20  

   



 



1 4ln4

)5(

n

n

nn

x
 

72.21  
 

 










1

)4(
314

1

n

n

n

n

x
n

 72.22  
 







1

12
2

)1(
!2n

nx
n

n
 

72.23  
 

 










1

)3(
213

1

n

n

n

n

x
n

 72.24  
 







1

3

3
)1(

13

2

n

nx
n

n
 

72.25  
 







1

12
3

)4(
!3n

nx
n

n
 72.26  

 

 










1

)2(
214

1

n

n

n

n

x
n

 

72.27  
 







1

3

3
)4(

14n

nx
n

n
 72.28  

 
   











1

)1(
2ln2

1

n

n
n

x
nn

 

72.29  
 




 



1 312

)2(

n
n

n

n

x
 72.30  

 







1
24

2

)3(

1n

nx

n

n
 

 

Задача № 73. Разложить функцию в ряд Тейлора по степеням x . 

73.1  
220

9

xx 
 73.2  

x

x

54

2


 

73.3   261ln xx   73.4  x
x

x 








2
cos2 2  

73.5  2
2sin


x

x
 73.6  

212

7

xx 
 

73.7  
3 227 x

x


 73.8   261ln xx   

73.9    xx 5sin1  73.10  
2

13cos

x

x 
 

73.11  
228

6

xx 
 73.12  

4 316

1

x
 

73.13   2121ln xx   73.14   23 xe  

73.15   1
arcsin


x

x
 73.16  

220

9

xx 
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73.17  xx 342   73.18   2821ln xx   

73.19  x
x

x 








2
sin2 2  73.20    xx sin1  

73.21  
26

5

xx 
 73.22  3 227 xx   

73.23   2121ln xx   73.24  x
x

x
3cos

3sin
  

73.25  
x

arctgx
 73.26  

26

5

xx 
 

73.27  4 516 x  73.28   2201ln xx   

73.29   22 xe  73.30  
22

3

xx 
 

 

Задача № 74. Вычислить интеграл с точностью до 0,001. 

74.1 


1,0

0

6 2

dxe x  74.2   
1,0

0

2100sin dxx  

74.3  
1

0

2cos dxx  74.4  


5,0

0
4 41 x

dx
 

74.5  


1,0

0

21
dx

x

e x

 74.6  


5,1

0
3 327 x

dx
 

74.7  









1

0

5
1ln

dx
x

х

 
74.8  


2,0

0

3 2

dxe x  

74.9   
2,0

0

225sin dxx  74.10   
5,0

0

24cos dxx  

74.11  


1

0
4 416 x

dx
 74.12  


2,0

0

1
dx

x

e x

 

74.13  









4,0

0

2
1ln

dx
x

х

 
74.14  



2

0
3 364 x

dx
 

74.15  


3,0

0

2 2

dxe x
 74.16   








4,0

0

2

2

5
sin dx

x
 

74.17   
2,0

0

225cos dxx  74.18  


5,1

0
4 481 x

dх
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74.19  




4,0

0

21
dx

x

e

х

 74.20  
 




1,0

0

21ln
dx

x

x
 

74.21  


5,2

0
3 3125 x

dx
 74.22  

4,0

0

4

3 2

dxe

х

 

74.23   
5,0

0

24sin dxx  74.24   







4,0

0

2

2

5
cos dx

x
 

74.25  


2

0
4 4256 x

dx
 74.26  



5,0

0
3 21 x

dx
 

74.27  


5,2

0
4 4625 x

dx
 74.28  



1

0
3 38 x

dx
 

74.29  
1

0

2sin dxx  74.30   
1,0

0

2100cos dxx  

 

Кратные интегралы  
 

Задача № 75. Изменить порядок интегрирования. 

75.1   
 






0

2

00

1

1

2 y y

fdxdyfdxdy  75.2   
 


0 0

2

2

1

1

0 2y y

fdxdyfdxdy  

75.3   





y y

y

fdxdyfdxdy
0

2

2

2

1

1

0

2

 75.4   




y y

fdxdyfdxdy
0

2

0

2

1

1

0

 

75.5   
 






0

2

00

1

1

2 2x x

fdxdyfdxdy  75.6    
y y

fdxdyfdxdy
arcsin

0

arccos

0

1

2

1

2

1

0

 

75.7   
 









y y

fdxdyfdxdy

2

0 0

0

1

1

2

 75.8   







0 ln

11

1

0 y

ye

fdxdyfdxdy  

75.9   










2 22

0 0

0

1

1

2

x x

fdydxfdydx  75.10   
 






0

4

0

24

0

3

3

2 2 2x x

fdydxfdydx  

75.11   



1

1

1

ln1

1

0 2x x

e

fdydxfdydx  75.12   




3

0

2

0

2

1

1

0

y y

fdxdyfdxdy  
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75.13    
y y

fdxdyfdxdy
sin

0

cos

0

2

4

4

0







 75.14   
 






0

)2(

00

1

1

2 3x x

fdydxfdydx  

75.15   
 









2 24

0

42

0

0

3

3

2

x x

fdydxfdydx  75.16   
 


0 0

2

2

1

1

0 y y

fdxdyfdxdy  

75.17   
 


0 0

2

2

1

1

0 2y y

fdxdyfdxdy  75.18   




3

0

2

0

2

1

1

0

y y

fdxdyfdxdy  

75.19   
 


0

24

0

4

2

3

3

0 2 2x x

fdydxfdydx  75.20   
 






0

)2(

00

1

1

2 3y y

fdxdyfdxdy  

75.21   



y

y

e

fdxdyfdxdy
0

1

ln1

1

0

 75.22   




2 2

0

2

0

2

1

1

0

x x

fdydxfdydx  

75.23    
x x

fdydxfdydx
sin

0

cos

0

2

4

4

0







 75.24   
 


0

2

00

1

1

2 2y y

fdxdyfdxdy  

75.25   




3

0

2

0

2

1

1

0

x x

fdydxfdydx  75.26   
 



2 242

0

4

0

2

3

3

0

x x

fdydxfdydx  

75.27   
 


0 0

2

2

1

1

0 x x

fdydxfdydx  75.28   



x x

fdydxfdydx
0

2

0

2

1

1

0

2

 

75.29   




y y

fdxdyfdxdy
0

2

0

2

1

1

0

2

 75.30   



x x

fdydxfdydx
0

2

0

2

1

1

0

 

 

Задача № 76. Вычислить: 

76.1  
D

xyxyxDdxdyyxyx ,,1:;)1612( 23322
 

76.2  
D

xyxyxDdxdyyxyx 23322 ,,1:;)489(  

76.3  
D

xyxyxDdxdyyxyx 333322 ,,1:;)9636(  

76.4  
D

xyxyxDdxdyyxyx 333322 ,,1:;)3218(  

76.5  
D

xxyxyxDdxdyyxyx )0(,,1:;)4827( 323322
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76.6  
D

xxyxyxDdxdyyxyx )0(,,1:;)3218( 233322  

76.7  
D

xyxyxDdxdyyxyx ,,1:;)3218( 33322  

76.8  
D

xyxyxDdxdyyxyx 33322 ,,1:;)4827(  

76.9  
D

xyxyxDdxdyyxxy ,,1:;)164( 222  

76.10  
D

xyxyxDdxdyyxxy 222 ,,1:;)912(  

76.11  
D

xyxyxDdxdyyxxy 3322 ,,1:;)98(  

76.12  
D

xyxyxDdxdyyxxy 3322 ,,1:;)1824(  

76.13  
D

xxyxyxDdxdyyxxy )0(,,1:;)2712( 3222  

76.14  
D

xxyxyxDdxdyyxxy )0(,,1:;)188( 2322
 

76.15  









D

xyxyxDdxdyyxxy ,,1:;
11

9

5

4 322  

76.16  









D

xyxyxDdxdyyxxy 322 ,,1:;9
5

4
 

76.17  
D

xyxyxDdxdyyxxy ,,1:;)4824( 233
 

76.18  
D

xyxyxDdxdyyxxy 233 ,,1:;)246(  

76.19  
D

xyxyxDdxdyyxxy 3333 ,,1:;)164(  

76.20  
D

xyxyxDdxdyyxxy 3333 ,,1:;)164(  

76.21 
 
 
D

xyxyxDdxdyyxyx ,,1:;)15054( 33322
 

76.22  
D

xxyxyxDdxdyyxxy )0(,,1:;)1764( 3333
 

76.23  
D

xyxyxDdxdyyxxy ,,1:;)4( 333
 

76.24  
D

xyxyxDdxdyyxxy 333 ,,1:;)1764(  

76.25  









D

xyxyxDdxdyyxyx ,,1:;
3

25
6 23322  
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76.26  
D

xyxyxDdxdyyxyx ,,1:;)1612( 23322  

76.27  









D

xyxyxDdxdyyxyx 334422 ,,1:;
3

50
3  

76.28  
D

xyxyxDdxdyyxyx 334422 ,,1:;)259(  

76.29  
D

xxyxyxDdxdyyxyx )0(,,1:;)15054( 324422  

76.30  
D

xxyxyxDdxdyyxxy )0(,,1:;)9( 2355  

 

Задача № 77. Вычислить: 

77.1  
D

xy xxyyDdxdyye 4,2,3ln,2ln:;2/  

77.2  
D

x
yyxDdy

xy
y

2
,,0:;

2
sin2   

77.3   
D

xxyyDdxdyxyy 2,1,,
2

:;cos 


 

77.4  

D

xy xyyxDdxdyey ,2,0:;4/2  

77.5   
D

xxyyDdxdyxyy 2,1,,
2

:;sin 


 

77.6  
D

x
yyxDdxdy

xy
y

2
,

2
,0:;

2
cos2 

 

77.7  
D

xy xxyyDdxdyye 1,
2

1
,4ln,3ln:;4 2  

77.8   
D

xyyxDdxdyxyy ,
2

,0:;sin4 2 
 

77.9  
D

xxyyDxdxdyy 1,
2

1
,,

2
:;2cos 


 

77.10  


D

xy
x

yyxDdxdyey
2

,2,0:;82  

77.11   
D

xxyyDdxdyxyy 3,2,
2

,
4

:;2sin12


 

77.12   
D

xyyxDdxdyxyy ,,0:;cos2   
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77.13  
D

xy

xxyyDdxdyye 8,4,3ln,2ln:;4  

77.14   
D

xyyxDdxdyxyy 2,2,0:;2sin4 2   

77.15   
D

xxyyDdxdyxyy 2,1,
2

,
4

:;2cos2


 

77.16  


D

xy

xyyxDdxdyey ,2,0:;22  

77.17   
D

xxyyDdxdyxyy 1,
2

1
,2,:;sin   

77.18   
D

x
yyxDdxdyxyy

2
,

2
,0:;2cos2 

 

77.19  
D

xy xxyyDdxdye
2

1
,

4

1
,4ln,3ln:;8 4  

77.20  
D

xyyxDdxdy
xy

y
3

2
,

3

4
,0:;

2
sin3 2 

 

77.21   
D

xxyyDdxdyxyy 1,
2

1
,3,:;cos   

77.22  


D

xy
x

yyxDdxdyey
2

,1,0:;22  

77.23   
D

xxyyDdxdyxyy 3,
2

1
,

2

3
,

2
:;2sin


 

77.24   
D

xyyxDdxdyxyy 2,,0:;cos2   

77.25  
D

xy

xxyyDdxdyye 6,3,3ln,2ln:;6 3  

77.26  
D

xyyxDdxdy
xy

y ,,0:;
2

sin2   

77.27  
D

xxyyDxdxdyy 2,
2

1
,

2

3
,

2
:;2cos


 

77.28  


D

xy

xyyxDdxdyey 2,4,0:;82  

77.29   
D

xxyyDdxdyxyy 3,1,3,
2

:;sin3 

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77.30  
D

xyyxDdxdy
xy

y 2,2,0:;
2

cos2   

 

Задача № 78. Найти площадь фигуры, ограниченной данными линиями. 

78.1 4,3,4,
3

 yyey
x

y x  

78.2 22 366,36 yxyx   

78.3 )0(6,72 222  yxyyx  

78.4 уxyx 2,8 2   

78.5 8,3,8,
3

 yyey
x

y x  

78.6 16,
2

1
,

2
 x

x
y

x
y  

78.7 yxyx 4,5 2   

78.8 )0(6,12 222  yxyyx  

78.9 )0(0,1232,12 22  xxxyxy  

78.10 9,
2

3
,

2

3
 x

x
yxy  

78.11  00,32,24 22  xxxyxy   

78.12  00,cos,sin  xxxyxy  

78.13 xyxy 8,20 2   

78.14 22 1823,18 xyxy   

78.15 xyxy 4,32 2   

78.16 5,2,5,
2

 yyey
x

y x  

78.17 )0(23,36 222  yxyyx  

78.18 4,
3

,3  x
x

yxy  

78.19 )0(0,36,366 22  xxxyxy  

78.20 
2

5
,

4

25 2  xyxy  

78.21 16,
1

,  x
x

yxy  

78.22 7,2,7,
2

 yyey
x

y x  

78.23 yxyy 6,27 2   
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78.24 )0(0,6,72 22  yyyxyx  

78.25 22 66,6 xyxy   

78.26 4,
2

3
,

2

3
 x

x
yxy  

78.27 )0(0,cos,sin  xxxyxy  

78.28 6,1,6,
1

 yyey
x

y x  

78.29 9,
3

,3  x
x

yxy  

78.30 xyxy 10,11 2   

 

Задача № 79. Найти площадь фигуры, ограниченной данными линиями. 

79.1 xy
x

yxyyxyy 3,
3

,04,02 2222   

79.2 
3

,0,08,04 2222 x
yyyxxyxx   

79.3 xy
x

yxyyxyy 3,
3

,08,06 2222   

79.4 xyyyxxyxx  ,0,04,02 2222  

79.5 xy
x

yxyyxyy 3,
3

,010,08 2222   

79.6 xyyyxxyxx  ,0,08,04 2222  

79.7 0,,06,04 2222  xxyxyyxyy  

79.8 xyyyxxyxx 3,0,010,02 2222   

79.9 0,,010,06 2222  xxyxyyxyy  

79.10 xy
x

yyxxyxx 3,
3

,04,02 2222   

79.11 0,3,04,02 2222  xxyxyyxyy  

79.12 xy
x

yyxxyxx 3,
3

,06,02 2222   

79.13 0,3,06,04 2222  xxyxyyxyy  

79.14 xy
x

yyxxyxx 3,
3

,08,02 2222   

79.15 0,
3

,06,02 2222  x
x

yxyyxyy  

79.16 
3

,0,04,02 2222 x
yyyxxyxx   
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79.17 xy
x

yxyyxyy 3,
3

,010,02 2222   

79.18 
3

,0,06,02 2222 x
yyyxxyxx   

79.19 xy
x

yxyyxyy 3,
3

,010,04 2222   

79.20 xyyyxxyxx  ,0,06,02 2222  

79.21 0,,04,02 2222  xxyxyyxyy  

79.22 xyyyxxyxx 3,0,04,02 2222   

79.23 0,,08,06 2222  xxyxyyxyy  

79.24 xyyyxxyxx 3,0,08,04 2222   

79.25 0,,08,04 2222  xxyxyyxyy  

79.26 xy
x

yyxxyxx 3,
3

,08,04 2222   

79.27 0,3,08,04 2222  xxyxyyxyy  

79.28 xy
x

yyxxyxx 3,
3

,06,04 2222   

79.29 0,
3

,010,02 2222  x
x

yxyyxyy  

79.30 xy
x

yyxxyxx 3,
3

,010,06 2222   

 

Задача № 80. Пластинка D  задана ограничивающими ее кривыми,   по-

верхностная плотность. Найти массу пластинки. 

80.1 yxyxyyxD  22 7);0(4,0,1:   

80.2 
22

2222 );0,0(0,0,4,1:
yx

yx
yxyxyxyxD




   

80.3 y
x

yxyyxD 5
2

7
);0(4,0,1:

2
2    

80.4 
22

2222 52
);0,0(0,0,16,9:

yx

yx
yxyxyxyxD




   

80.5 y
x

yxyyxD 2
8

7
);0(2,0,2:

2
2    

80.6 
22

2222 );0,0(0,0,16,1:
yx

yx
yxyxyxyxD




   
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80.7 y
x

y
x

yyxD 6
2

7
);0(

2
,0,2:

2
2    

80.8 
22

2222 32
);0,0(0,0,25,4:

yx

yx
yxyxyxyxD




   

80.9 22 3);0(4,0,1: yxyxyyxD    

80.10 
22

2222 );0,0(0,0,9,1:
yx

yx
yxyxyxyxD




   

80.11 22 63);0(,0,1: yxyxyyxD    

80.12 
22

2222 2
);0,0(0,0,25,9:

yx

xy
yxyxyxyxD




   

80.13 22 32);0(
2

,0,2: yxy
x

yyxD    

80.14 
22

2222 52
);0,0(0,0,16,9:

yx

yx
yxyxyxyxD




   

80.15 22 37);0(8,0,
2

1
: yxyxyyxD    

80.16 
22

2222 52
);0,0(0,0,16,9:

yx

xy
yxyxyxyxD




   

80.17 yxyxyyxD 27);0(4,0,1: 22    

80.18 
22

2222 3
);0,0(0,0,16,1:

yx

yx
yxyxyxyxD




   

80.19 
24

7
);0(0,4,2:

2
2 yx

yyxyxD    

80.20 
22

2222 2
);0,0(0,0,4,1:

yx

yx
yxyxyxyxD




   

80.21 y
x

yxyyxD 
4

7
);0(2,0,2:

2
2   

80.22 
22

2222 2
);0,0(0,0,9,1:

yx

yx
yxyxyxyxD




   

80.23 y
x

y
x

yyxD 8
2

7
);0(

2
,0,2:

2
2    

80.24 
22

2222 4
);0,0(0,0,25,1:

yx

yx
yxyxyxyxD




   

80.25 22 36);0(4,0,1: yxyxyyxD    

80.26 
22

2222 3
);0,0(0,0,16,4:

yx

yx
yxyxyxyxD




   
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80.27 22 64);0(
2

,0,2: yxy
x

yyxD    

80.28 
22

2222 4
);0,0(0,0,9,4:

yx

xy
yxyxyxyxD




   

80.29 22 94);0(2,0,
2

1
: yxyxyyxD    

80.30 
22

2222 2
);0,0(0,0,9,4:

yx

xy
yxyxyxyxD




   

 

Задача № 81. Пластинка D  задана ограничивающими ее кривыми,   по-

верхностная плотность. Найти массу пластинки. 

81.1 2
2

2 ;1
4

: y
y

xD    

81.2 
x

y
xyy

yx
D  ;

3

2
;0,2

49
1:

22

 

81.3 yxy
yx

D 2
22

;0,1
259

:    

81.4 
18

7
;0,1

259
:

222 yx
y

yx
D    

81.5 
3

2
2 8

;
2

,0,4
4

1:
x

yx
yyy

x
D    

81.6 62
2

7;0,1
9

: xyxy
x

D    

81.7 42
2

4;1
4

: yy
x

D    

81.8 
y

x
x

x
yx

yx
D  ;

2

3
,0,4

94
1:

22

 

81.9 
y

xx
yy

yx
D  ;

2
,0,4

416
1:

22

 

81.10 yxyx
yx

D 3
22

;0,0,1
94

:    

81.11 332
2

6;0,0,1
4

: yxyxy
x

D    

81.12 
3

2
2

;
2

,0,25
4

1:
y

xx
yxy

x
D    

81.13 22
22

;1
49

: yx
yx

D    
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81.14 72
2

5;0,0,1
16

: xyyxy
x

D    

81.15 732
2

30;0,0,1
4

: yxyxy
x

D    

81.16 
x

y
xyy

yx
D  ;

3

2
,0,3

49
1:

22

 

81.17 yxy
y

xD 4
2

2 7;0,1
25

:    

81.18 34
2

2 35;0,1
9

: yxy
y

xD    

81.19 2
22

;1
94

: x
yx

D    

81.20 
3

2
2 ;4,0,9

16
1:

x

y
xyy

y
xD    

81.21 82
2

11;0,1
9

: xyxy
x

D    

81.22 
y

x
xyx

yx
D  ;2,0,5

164
1:

22

 

81.23 
y

xx
yx

yx
D  ;

3

2
,0,5

169
1:

22

 

81.24 yxyx
yx

D 5
22

;0,0,1
94

:    

81.25 4
22

;1
254

: x
yx

D    

81.26 35
2

2 15;0,0,1
4

: yxyx
y

xD    

81.27 
3

22 9
;

3

2
,0,36

94
1:

y

x
xyx

yx
D    

81.28 92
2

6;0,0,1
100

: xyyxy
x

D    

81.29 932
2

105;0,0,1
16

: yxyxy
x

D    

81.30 
5

2
2 27

;
3

4
,0,3

16
1:

x

y
xyxy

x
D    
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Задача № 82. Найти объем тела, заданного ограничивающими его поверхно-

стями. 

82.1 2,0,2,216  zxzxyxy  

82.2 
3

5
5,0,

3

5
,5

x
zz

x
yxy   

82.3 xzzyxyyx 15,0,0,,222   

82.4 0,12,,2  zyzxyyx  

82.5 
2

1
,0,25,220  yzzyxyx  

82.6  yzz
y

x
y

x  3
6

5
,0,

6

5
,

2

5
 

82.7 yzzxyxyx 30,0,0,,222   

82.8 0,
5

12
,,2  z

x
zyxyx  

82.9 
2

1
,0,22,217  zxzxyxy  

82.10 
 

9

35
,0,

9

5
,

3

5 x
zz

x
y

x
y


  

82.11 
11

15
,0,0,2,822 x

zzyxyyx   

82.12 0,3,2,4  zyzxyyx  

82.13  yzz
y

x
y

x  3
18

5
,0,

18

5
,

6

5
 

82.14 2,0,24,219  yzzyxyx  

82.15 0,
11

30
,0,2,822  z

y
zxyxyx  

82.16 0,
5

3
,2,4  z

x
zyxyx  

82.17 3,0,3,36  zxzxyxy  

82.18  xzzxyxy  3
18

5
,0,

18

5
,

6

5
 

82.19 
11

5
,0,0,3,1822 x

zzyxyyx   

82.20 0,4,3,6  zyzxyyx  

82.21 3,0,32,37  yzzyxyx  

82.22 
9

)3(5
,0,

9

5
,

3

5 y
zz

y
x

y
y


  
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82.23 
11

10
,0,0,3,1822 y

zzxyxyx   

82.24 0,
5

4
,3,6  z

x
zyxyx  

82.25 )1(15,0,15,15 xzzxyxy   

82.26 
11

3
,0,0,5,5022 x

zzyxyyx   

82.27 0,3,4,8  zyzxyyx  

82.28 2,0,2,216  yzzyxyx  

82.29 )1(15,0,15,15 yzzyxyx   

82.30 
11

6
,0,0,5,5022 y

zzxyxyx   

 

Задача № 83. Найти объем тела, заданного ограничивающими его поверхнос-

тями. 

83.1 0,
4

5
,2 222  zxzyyx  

83.2 0,,4, 222222  zyxzyyxyyx  

83.3 )0(0,64,28 2222  zzyxzxyx  

83.4 0,8,04 222  zyzxyx  

83.5 )0(0,0,,9,6 222222  yyzyxzxyxxyx  

83.6 )0(0,36,26 2222  zzyxzyyx  

83.7 0,
4

9
,2 222  zxzyyx  

83.8 0,,5,2 222222  zyxzyyxyyx  

83.9 )0(0,4,022 2222  zzyxzyyx  

83.10 0,10,4 222  zyzxyx  

83.11 )0(0,0,,10,7 222222  yyzyxzxyxxyx  

83.12 )0(0,64,28 2222  zzyxzyyx  

83.13 0,
4

13
,2 222  zxzyyx  

83.14 0,,6,3 222222  zyxzyyxyyx  

83.15 )0(0,36,26 2222  zzyxzxyx  

83.16 )0(0,4,22 2222  zzyxzyyx  

83.17 0,12,4 222  zyzxyx  
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83.18 )0(0,0,,11,8 222222  yyzyxzxyxxyx  

83.19 )0(0,16,24 2222  zzyxzxyx  

83.20 0,4,4 222  zxzyyx  

83.21 0,,7,4 222222  zyxzyyxyyx  

83.22 )0(0,16,24 2222  zzyxzyyx  

83.23 0,
4

17
,02 222  zyzxyx  

83.24 )0(0,0,,12,9 222222  yyzyxzxyxxyx  

83.25 )0(0,4,022 2222  zzyxzxyx  

83.26 0,6,4 222  zxzyyx  

83.27 )0(0,0,,13,10 222222  yyzyxzxyxxyx  

83.28 )0(0,4,22 2222  zzyxzxyx  

83.29 0,
4

21
,2 222  zyzxyx  

83.30 0,,8,5 222222  zyxzyyxyyx  

 

Задача № 84. Найти объем тела, заданного ограничивающими его поверхнос-

тями. 

84.1 573,273,7,25 22222  xyzxyzyxy  

84.2 222222 591,594,74,25 yxzyxzxyxy   

84.3 53,13,3,25 22222  yxzyxzxyx  

84.4 222222 163,161,67,32 yxzyxzyxyx   

84.5 5,1,2,86 22222  yxxzyxxzyxy  

84.6 222222 35,32,13,15 yxzyxzxyxy   

84.7 24,44,4,95 22222  yxxzyxxzxyx  

84.8 42,2,5,16 22222  yxxzyxxzyxy  

84.9 222222 61,62,13,15 yxzyxzyxyx   

84.10 22222 63,62,4,73 yxzyxzxyx   

84.11 2632,1632,2,35 22222  yyxzyyxzyxy  

84.12 222222 851,854,3,5 yxzyxzxyxy   

84.13 22222 168,162,2,53 yxzyxzxyx   
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84.14 116,216,34,2 222222  yxzyxzyxyx  

84.15 65,35,1,12 22222  yxzyxzyxy  

84.16 222222 1,2,34,2 yxzyxzxyxy   

84.17 27,17,3,14 22222  yxzyxzxyx  

84.18 222222 852,853,32,67 yxzyxzyxyx   

84.19 12,22,1,21 22222  yyxzyyxzyxy  

84.20 222222 5122,5123,28,7 xyzxyzxyxy   

84.21 22222 494,491,5,32 yxzyxzxyx   

84.22 22222 321,325,7,43 yxzyxzyxy   

84.23 222222 321,324,74,25 yxzyxzyxyx   

84.24 22222 252,255,3,52 yxzyxzxyx   

84.25 22222 51,53,2,53 yxzyxxyxy   

84.26 222222 102,102,46,53 yxzyxzxyxy   

84.27 44,14,6,24 22222  yyxzyyxzxyx  

84.28 222222 971,974,54,23 yxzyxzyxyx   

84.29 22222 41,42,3,52 yxzyxzyxy   

84.30 222222 653,651,67,32 yxzyxzxyxy   

 

Задача № 85. Найти объем тела, заданного ограничивающими его поверхнос-

тями. 

85.1 2222

2

9
,9 yx

z
yxz   

85.2 22
22

2

17
,

2

15
yxz

yx
z 


  

85.3 
255

,4
22

22 yx
zyxz


  

85.4 60,1,64 2222  yxzyxz  (внутри цилиндра) 

85.5 2222 2,
9

16
yxzyxz   

85.6 2222 10,3 yxzyxz   

85.7 
99

,25
22

22 yx
zyxz


  
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85.8 51,6,100 2222  yxzyxz  (внутри цилиндра) 

85.9 22
22

2

23
,

2

21
yxz

yx
z 


  

85.10 2222 6,16 yxzyxz   

85.11 
80

,9
22

22 yx
zyxz


  

85.12 45,5,81 2222  yxzyxz  (внутри цилиндра) 

85.13 2222

2

3
,1 yx

z
yxz   

85.14 2222 16,6 yxzyxz   

85.15 
63

,36
22

22 yx
zyxz


  

85.16 39,4,64 2222  yxzyxz  (внутри цилиндра) 

85.17 2222 18,144 yxzyxz   

85.18 22
22

2

5
,

2
3 yxz

yx
z 


  

85.19 
35

,9
22

22 yx
zyxz


  

85.20 33,3,49 2222  yxzyxz (внутри цилиндра) 

85.21 2222 9,36 yxzyxz   

85.22 2222 22,9 yxzyxz   

85.23 
15

,16
22

22 yx
zyxz


  

85.24 27,2,36 2222  yxzyxz (внутри цилиндра) 

85.25 2222 ,
9

4
yxzyxz   

85.26 2222 28,12 yxzyxz   

85.27 
8

,9
22

22 yx
zyxz


  

85.28 21,1,25 2222  yxzyxz (внутри цилиндра) 

85.29 2222 12,64 yxzyxz   
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85.30 22
22

2

11
,

2

9
yxz

yx
z 


  

 

Задача № 86. Найти объем тела, заданного неравенствами. 

86.1 0,
335

,491
2222

222 





 yx
ух

z
yx

zyx  

86.2 03,
315

,6494
2222

222 





 yx
yx

z
yx

zyx  

86.3 0
3

,
3

,644
22

222 


 y
xyx

zzyx  

86.4 
3

0,
63

,364
22

222 x
y

yx
zzyx 


  

86.5 xyx
yx

zzyx 33,
99

,361
22

222 


  

86.6 xyx
yx

zzyx 33,
99

,10025
22

222 


  

86.7 xy
x

y
yx

zzyx 3,
3

,
24

0,491
22

222 


  

86.8 xyxyz
yx

zyx 3,3,0
24

,12125
22

222 


  

86.9 0,
335

,644
2222

222 





 yx
yx

z
yx

zyx  

86.10 03,
335

,10016
2222

222 





 yx
yx

z
yx

zyx  

86.11 
3

3,
3

,10016
22

222 x
yx

yx
zzyx 


  

86.12 xy
xyx

zzyx 3
3

,
63

,6416
22

222 


  

86.13 xyy
yx

zzyx 3,0,
99

,494
22

222 


  

86.14 0,3,
99

,12136
22

222 


 yxy
yx

zzyx  

86.15 
3

,3,
24

0,644
22

222 x
yxy

yx
zzyx 


  
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86.16 
3

,3,0
24

,14436
22

222 x
yxyz

yx
zyx 


  

86.17 xy
yx

z
yx

zyx 





 0,
353

,819
2222

222  

86.18 xy
yx

z
yx

zyx 30,
153

,14436
2222

222 





  

86.19 
3

3,
3

,14436
22

222 x
yx

yx
zzyx 


  

86.20 xy
xyx

zzyx 3
3

,
63

,10036
22

222 


  

86.21 
3

,
3

,
99

,649
22

222 x
y

x
y

yx
zzyx 


  

86.22 
3

,
3

,
99

,14449
22

222 x
y

x
y

yx
zzyx 


  

86.23 
3

,0,
24

0,819
22

222 x
yy

yx
zzyx 


  

86.24 
3

,0,0
24

,16949
22

222 x
yyz

yx
zyx 


  

86.25 xy
yx

z
yx

zyx 





 0,
353

,10016
2222

222  

86.26 xy
yx

z
yx

zyx 30,
153

,19664
2222

222 





  

86.27 0
3

,
3

,19664
22

222 


 y
xyx

zzyx  

86.28 
3

0,
63

,14464
22

222 x
y

yx
zzyx 


  

86.29 xyy
yx

zzyx 3,0,
99

,8116
22

222 


  

86.30 xyy
yx

zzyx 3,0,
99

,16964
22

222 


  

 

  



 107 

Теория вероятностей 

 
Задача № 87. Используя классическое определение вероятностей найти ре-

шение задач. 

87.1 Из партии изготовленных шестерён, среди которых 20 годных и 5 бра-

кованных, для контроля наудачу взято 8 штук. Определить вероятность 

того, что среди них будет 3 бракованных. 

87.2 В партии из 50 деталей 5 нестандартных. Определить вероятность того, 

что среди выбранных наудачу трех деталей все детали нестандартные. 

87.3 На карточках написаны буквы А, Е, К, Р. Карточки тщательно переме-

шиваются и раскладываются в ряд. Какова вероятность того, что полу-

чится слово «РЕКА»? 

87.4 Из карточек с буквами А, Б, В, Д наудачу последовательно выбирают 

три и раскладывают в ряд. Какова вероятность того, что получится сло-

во «ДВА»? 

87.5 Определить вероятность того, что серия наудачу выбранной облигации 

не содержит одинаковые цифры, если номер серии может быть любым 

пятизначным числом, начиная с 00001. 

87.6 В ящике 12 писем, из них 7 иногородних и 5 городских. Какова вероят-

ность того, что среди взятых наудачу 3 писем все письма будут город-

скими? 

87.7 В партии из 20 телефонов 3 неисправных. Какова вероятность того, что 

из двух случайно взятых аппаратов оба будут хорошими? 

87.8 Ребёнок играет с разрезной азбукой (33 буквы). Определить вероят-

ность того, что при случайном вынимании 7 букв и расположении их в 

ряд он получит слово «самолёт». 

87.9 Из 10 билетов выигрышными являются два. Определить вероятность 

того, что среди взятых наудачу 5 билетов оба выигрышных. 

87.10 Слово «интеграл» составлено из букв разрезной азбуки. Наудачу слу-

чайно берут 4 карточки и раскладывают в ряд. Какова вероятность того, 

что получится слово «игра»? 

87.11 Абонент забыл последнюю цифру телефона и поэтому набирает её 

наудачу. Какова вероятность того, что он сразу позвонит нужному ли-

цу? Какова эта вероятность, если он вспомнит, что последняя цифра не-

чётная? 

87.12 Имеется 5 букв разрезной азбуки К, Л, О, О, С. Какова вероятность то-

го, что при случайном расположении букв в ряд получится «КОЛОС»? 

87.13 Монета бросается дважды. Какова вероятность того, что хотя бы раз 

выпадет герб? 

87.14 Набирая номер телефона, абонент забыл две последние цифры и, помня 

лишь, что эти цифры различны, набрал их наудачу. Какова вероятность 

того, что номер набран правильно? 

87.15 Три человека задумали по одной цифре каждый. Какова вероятность то-

го, что они задумали разные цифры? 
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87.16 Три человека задумали по одной цифре каждый. Какова вероятность то-

го, что они задумали одинаковые цифры? 

87.17 Подсчитать вероятность того, что в выбранном наудачу телефонном 

номере, содержащем 4 цифры, все цифры различны. Предполагается, 

что номером может быть любое четырёхзначное число, начиная с 0001. 

87.18 Задумано двузначное число. Найти вероятность того, что задуманным 

числом окажется случайно названное двузначное число. 

87.19 Каждая из букв Т, М, Р, О, Ш написана на одной из 5 карточек. Карточ-

ки перемешиваются и раскладываются наугад в ряд. Какова вероят-

ность того, что образуется слово «ШТОРМ»? 

87.20 На столе лежат 36 экзаменационных билетов с номерами от 1 до 36. 

Преподаватель берёт любые 3 билета. Какова вероятность того, что они 

из первой четвёрки? 

87.21 Первенство по баскетболу оспаривают 18 команд, которые путём жере-

бьёвки распределяются на две группы по 9 команд в каждой. Какова ве-

роятность того, что 9 лучших команд попадут в одну группу? 

87.22 Какова вероятность того, что три друга попадут в комиссию, состоя-

щую из трёх человек, если комиссию можно избрать из 10 человек? 

87.23 Из 10 собранных узлов карданной передачи 2 получили высокую оцен-

ку. Определить вероятность того, что среди взятых наудачу двух узлов 

оба высокого качества. 

87.24 В партии содержится 70 деталей, из которых 10 нестандартных. Какова 

вероятность того, что среди извлечённых наугад 7 деталей две нестан-

дартные? 

87.25 Четырёхтомное сочинение расположено на полке в случайном порядке. 

Какова вероятность того, что тома стоят в должном порядке справа 

налево или слева направо? 

87.26 В пачке 20 перфокарт с номерами от 101 до 120, расположенными в 

случайном порядке. Перфоратор наудачу извлекает две перфокарты. 

Определить вероятность того, что извлечены перфокарты с номерами 

101 и 120. 

87.27 Ящик содержит 100 деталей, из которых 10 нестандартных. Определить 

вероятность того, что среди трёх наудачу взятых из ящика деталей нет 

нестандартных. 

87.28 Профессор вызвал через старосту на консультацию трёх студентов из 

шести отстающих. Староста забыл фамилии вызванных студентов и по-

слал наудачу трёх отстающих студентов. Определить вероятность того, 

что староста послал именно тех студентов, которых вызвал профессор. 

87.29 Числа 1, 2, 3, 4, 5 написаны на 5 карточках. Наудачу последовательно 

вынимают 3 карточки и раскладывают слева направо в порядке появле-

ния. Какова вероятность того, что получится число 324? 

87.30 Куб, все грани которого окрашены, распилен на 1331 кубиков одинако-

вого размера. Полученные кубики тщательно перемешаны. Какова ве-
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роятность того, что наудачу извлечённый кубик будет иметь две окра-

шенных грани? 

 

Задача № 88. Найти решения задач используя теоремы сложения и умноже-

ния вероятностей или формулы полной вероятности и Байеса. 

88.1 Два токаря обрабатывают одинаковые детали. Вероят ность брака дета-

лей первого токаря – 0,03; второго – 0,04. Обработанные детали скла-

дываются в одно место. Причём первый токарь изготавливает деталей в 

2 раза больше, чем второй. Какова вероятность того, что взятая наудачу 

деталь не будет бракованной? 

88.2 Рабочий у конвейера при сборке механизма устанавливает в него две 

одинаковые детали. Берёт он их случайным образом из имеющихся у 

него 10 штук. Среди деталей находятся две уменьшенного размера про-

тив номинала. Механизм не будет работать, если обе установленных де-

тали окажутся уменьшенного размера. Найти вероятность того, что ме-

ханизм будет работать. 

88.3 Процесс изготовления детали состоит из нескольких операций. После 

первой и второй операции производится контроль качества, и при обна-

ружении брака деталь отбрасывается. Вероятность того, что деталь 

окажется бракованной после первой операции равна 0,02, а после вто-

рой – 0,1. Определить вероятность того, что деталь окажется отбрако-

ванной до третьей операции. 

88.4 Для участия в студенческих отборочных спортивных соревнованиях 

выделено из первой группы курса – 4, из второй – 6, из третьей -5 сту-

дентов. Вероятности того, что студент первой, второй и третьей групп 

попадёт в сборную института, равны 0,9; 0,7; 0,8. Наудачу выбранный 

студент в итоге соревнования попал в сборную. К какой из групп веро-

ятнее всего принадлежал студент? 

88.5 Через остановку возле вокзала проходят трамваи маршрутов 5, 6, 7, 8. 

Пассажир ждёт трамвай 6 или 7. Известно, что среди 45 трамваев, иду-

щих через эту остановку шесть трамваев маршрута номер 6 и девять 

маршрута номер 7. Найти вероятность того, что первый, подошедший к 

остановке трамвай, будет нужного пассажиру маршрута. (Предполага-

ется равновероятным появление любого трамвая). 

88.6 На складе готовой продукции находится пряжа, изготовленная двумя 

цехами фабрики, причём 20 % пряжи составляет продукция цеха № 2, а 

остальная – цеха № 1. Продукция цеха № 1 содержит 90%, а цеха № 2 – 

70 %  пряжи первого сорта. Взятый наудачу со склада моток пряжи ока-

зался первого сорта. Определить вероятность того, что моток является 

продукцией цеха № 1. 

88.7 Производится бомбометание по 3 складам боеприпасов, причём сбра-

сывается одна бомба. Вероятность попадания в первый склад – 0,01; во 

второй – 0,008; в третий – 0,025. При попадании в один из складов 
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взрываются все три. Найти вероятность того, что склады будут взорва-

ны. 

88.8 Рабочий обслуживает три станка, работающие независимо друг от дру-

га. Вероятность того, что в течение часа первый станок не потребует 

внимания рабочего, равна 0,9, для второго – 0,8 и для третьего – 0,85. 

Какова вероятность того, что в течение часа ни один станок не потребу-

ет внимания рабочего? 

88.9 Из 60 вопросов, входящих в билеты, студент подготовил 50. Какова ве-

роятность того, что вытянутый студентом билет, содержащий 2 вопро-

са, будет состоять из подготовленных им вопросов? 

88.10 В ящике лежит 10 заклёпок, отличных друг от друга только материа-

лом: 5 – железных, 3 – латунных, 2 – медных. Наугад берут две заклёп-

ки. Какова вероятность того, что они будут из одного материала? 

88.11 На распределительной базе находятся электрические лампочки, произ-

ведённые двумя заводами. Среди них 70 % изготовлены первым заво-

дом и 30 % – вторым. Известно, что из каждых 100 лампочек, произве-

дённых первым заводом, 90 штук удовлетворяют стандарту, а из 100 

штук, произведённых вторым заводом, удовлетворяют стандарту 80 

штук. Определить вероятность того, что взятая наудачу с базы лампоч-

ка будет удовлетворять требованиям стандарта. 

88.12 В электрическую цепь последовательно включены приборы 1A  и 2A , не 

взаимодействующие друг с другом. Вероятность выхода из строя при-

бора 1A  равна 0,1, а прибора 2A  – 0,2. Цепь выключается, если выйдет 

из строя хотя бы один прибор. Найти вероятность выхода из строя цепи. 

88.13 Из 25 кинескопов, имеющихся в телевизионном ателье, 5 штук произ-

ведены заводом № 1, 12 штук – заводом № 2 и 8 штук – заводом № 3. 

Вероятность того, что кинескоп, изготовленный заводом № 1 в течение 

гарантийного срока не выйдет из строя, равна 0,95. Для кинескопа заво-

да № 2 такая вероятность равна 0,9, а для кинескопа завода № 3 – 0,8. 

Найти вероятность того, что наудачу взятый кинескоп выдержит гаран-

тийный срок. 

88.14 Для разрушения моста достаточно одной авиационной бомбы. Найти 

вероятность того, что мост будет взорван, если на него будут сброшены 

4 бомбы с вероятностями попадания, соответственно равными 0,3; 0,4; 

0,6; 0,7. 

88.15 Прибор может быть собран из высококачественных деталей или изде-

лий обычного качества. 40 % приборов собирается из высококачествен-

ных деталей. Если прибор собран из высококачественных деталей, то 

его надёжность за время T  равна 0,95, а если из деталей обычного каче-

ства, то – 0,7. Прибор испытывался в течение времени T  и работал без-

отказно. Найти вероятность того, что он собран из высококачественных 

деталей. 
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88.16 Вероятность того, что при одном измерении некоторой физической ве-

личины будет допущена ошибка, превышающая заданную точность, 

равна 0,4. Произведены три независимых измерения. Найти вероятность 

того, что только в одном из них допущенная ошибка превышает задан-

ную точность. 

88.17 Вероятности того, что формула содержится в первом, втором, третьем, 

четвёртом справочниках, соответственно равны 0,6; 0,7; 0,8; 0,9. Найти 

вероятность того, что формула содержится не более чем в трёх спра-

вочниках. 

88.18 Студент разыскивает нужную ему формулу в трёх справочниках. Веро-

ятность того, что формула содержится в первом справочнике – 0,6, во 

втором – 0,7, в третьем – 0,8. Найти вероятность того, что формула со-

держится: а) только в двух справочниках; б) во всех трёх справочниках. 

88.19 Рабочий обслуживает три станка. Вероятность того, что в течение часа 

станок не потребует внимания рабочего, равна для первого станка 0,3, 

для второго – 0,5, для третьего – 0,6. Найти вероятность того, что в те-

чение часа хотя бы один станок не потребует внимания рабочего. 

88.20 В электрическую цепь последовательно включены приборы 1A  и 2A , не 

взаимодействующие друг с другом. Вероятность выхода из строя при-

бора 1A  равна 0,1, а прибора 2A  – 0,2. Цепь выключается, если выйдет 

из строя хотя бы один прибор. Найти вероятность того, что цепь будет 

работать. 

88.21 Из 18 стрелков 5 попадают в мишень с вероятностью 0,8; 7 – с вероят-

ностью 0,7; 4 – с вероятностью 0,6 и 2 – с вероятностью 0,5. Наудачу 

выбранный стрелок произвёл выстрел, но в мишень не попал. К какой 

из групп вероятнее всего принадлежал стрелок? 

88.22 Вероятность поражения цели при одном выстреле первым стрелком 0,8; 

вторым – 0,7. Найти вероятность поражения цели, если оба стрелка 

стреляют одновременно. 

88.23 Стрелок производит один выстрел в мишень, состоящую из централь-

ного круга и двух концентрических колец. Вероятности попадания в 

круг и кольца соответственно равны 0,2; 0,15; 0,1. Определить вероят-

ность непопадания в мишень. 

88.24 В тире имеется 5 ружей, вероятности попадания из которых соответ-

ственно равны 0,5; 0,6; 0,7; 0,8; 0,9. Определить вероятность попадания 

при одном выстреле, если стреляющий берёт одно из ружей наудачу. 

88.25 Радиолампа принадлежит к одной из трёх партий с вероятностями 0,25; 

0,5; 0,25. Вероятности того, что лампа проработает заданное число ча-

сов, равны для этих партий соответственно 0,1; 0,2; 0,4. Определить ве-

роятность того, что наудачу взятая радиолампа проработает заданное 

число часов. 
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88.26 Вероятность того, что стрелок выбьет 10 очков, равна 0,4; 9 очков – 0,2; 

8 очков – 0,2; 7 очков – 0,1; 6 или менее – 0,1. Найти вероятность того, 

что стрелок выбьет не менее 8 очков. 

88.27 Для трёх аппаратов вероятность остановки в течение 1 часа составляет: 

для первого – 0,2; для второго – 0,15; для третьего – 0,12. Какова веро-

ятность того, что все три аппарата будут бесперебойно работать в тече-

ние 1 часа. 

88.28 В лотерее 100 билетов. Из них 25 выигрышных. Определить вероят-

ность того, что каждый из двух приобретённых билетов окажется выиг-

рышным. 

88.29 Химический завод получает сырьё из трёх рудников. Причём сырьё до-

ставляется из каждого рудника в среднем одинаково часто. Для завода 

желательно получить очередную партию сырья либо из первого, либо 

из второго рудника. Найти вероятность этого события. 

88.30 Из полного набора костей домино (28 штук) наугад берут две кости. 

Определить вероятность того, что вторую кость можно приставить к 

первой. 

 

Задача № 89. Повторные испытания.  

89.1 Монету бросают 5 раз. Найти вероятность того, что герб выпадет не 

менее двух раз. 

89.2 30 % изделий предприятия – продукция высшего сорта. На испытание 

взято 6 изделий. Какова вероятность того, что из них более одного из-

делия высшего сорта? 

89.3 Вероятность того, что изделие не выдержит испытание, равна 0,001. 

Найти вероятность того, что из 1000 изделий более чем одно не выдер-

жит испытание. 

89.4 Всхожесть семян растения составляет 90 %. Найти вероятность того, 

что из четырёх посеянных семян взойдут не менее трёх. 

89.5 Вероятность поражения мишени при одном выстреле равна 0,8. Найти 

вероятность того, что при 100 выстрелах мишень будет поражена ровно 

75 раз. 

89.6 Счётчик Гейгера регистрирует частицы, вылетающие из некоторого ра-

диоактивного источника, с вероятностью 0,0001. За время наблюдения 

из источника должно было вылететь 30000 частиц. Найти вероятность 

того, что счётчик зарегистрировал хотя бы одну частицу. 

89.7 Два равносильных противника играют в шахматы. Какова вероятность 

того, что один из них выиграет не менее двух партий из четырёх? 

89.8 Вероятность того, что изделие не выдержит испытание, равна 0,001. 

Найти вероятность того, что из 5000 изделий хотя бы одно не выдержит 

испытание. 

89.9 Вероятность рождения мальчика равна 0,51. Найти вероятность того, 

что среди 100 новорождённых окажется 50 мальчиков. 
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89.10 Вероятность позвонить любому абоненту на коммутатор в течение часа 

равна 0,01. Телефонная станция обслуживает 300 абонентов. Какова ве-

роятность того, что в течение часа позвонят четыре абонента? 

89.11 Завод отправил на базу 500 изделий. Вероятность повреждения изделия 

в пути 0,002. Найти вероятность того, что в пути будет повреждено бо-

лее одного изделия. 

89.12 Вероятность появления события в каждом из 2100 независимых испы-

таний равна 0,7. Найти вероятность того, что событие появится не ме-

нее 1470 раз. 

89.13 Учебник издан тиражом 100000  экземпляров. Вероятность того, что 

учебник сброшюрован неправильно, равна 0,0001. Найти вероятность 

того, что тираж содержит ровно три бракованных книги. 

89.14 Найти вероятность того, что событие A  (переключение передач) насту-

пит 70 раз на 243 – километровой трассе, если вероятность переключе-

ния передачи на каждом километре этой трассы равна 0,25. 

89.15 Прибор состоит из 10 узлов. Надёжность (вероятность безотказной ра-

боты в течение некоторого времени T ) для каждого узла равна p . Узлы 

выходят из строя независимо друг от друга. Найти вероятность того, 

что за время T  откажет только один узел. 

89.16 При массовом производстве шестерён вероятность брака при штампов-

ке равна 0,1. Какова вероятность того, что  из 400 наугад взятых шесте-

рён 50 будут бракованными? 

89.17 Устройство состоит из 1000 элементов, работающих независимо один 

от другого. Вероятность отказа любого элемента в течение времени T  

равна 0,002. Найти вероятность того, что за время T  откажут ровно три 

элемента. 

89.18 Вероятность появления события за время испытания 0,8. Найти вероят-

ность того, что событие появится не менее 75 раз при 100 испытаниях. 

89.19 Станок – автомат штампует детали. Вероятность того, что изготовлен-

ная деталь окажется бракованной, равна 0,01. Найти вероятность того, 

что среди 200 деталей окажется ровно четыре бракованных. 

89.20 Имеется 100 станков одинаковой мощности, работающих независимо 

друг от друга в одинаковом режиме при включённом приводе в течение 

0,8 всего рабочего времени. Какова вероятность того, что от 70 до 85 

станков проработают всё рабочее время? 

89.21 Магазин получил 1000 бутылок минеральной воды. Вероятность того, 

что при перевозке бутылка окажется разбитой, равна 0,003. Найти веро-

ятность того, что магазин получит более двух разбитых бутылок. 

89.22 При разгрузке бананов обнаруживается 2 % брака. Определить вероят-

ность того, что из 9 проверенных ящиков в пяти не будет брака. 

89.23 Оптовая база снабжает 10 магазинов, от каждого из которых может по-

ступить заявка в любой день с вероятностью 0,4. Найти вероятность то-

го, что поступят заявки в один день от 3 магазинов. 
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89.24 Вероятность того, что расход электроэнергии на протяжении одних су-

ток не превысит установленной нормы 0,75. Найти вероятность того, 

что в ближайшие 6 суток расход энергии в течение четырёх суток не 

превысит нормы. 

89.25 Работают 10 станков. Вероятность включения станка равна 0,9. Найти 

вероятность того, что в данный момент включено 6 станков. 

89.26 Известно, что вероятность выпуска свёрл повышенной хрупкости равна 

0,02. Свёрла укладываются в коробки по 100 штук. Чему равна вероят-

ность того, что в коробке число бракованных свёрл окажется не более 

трёх? 

89.27 Прядильщица обслуживает 1000 веретён. Вероятность обрыва нити на 

одном веретене в течение минуты равна 0,004. Найти вероятность того, 

что в течение одной минуты обрыв произойдёт в 5 веретенах. 

89.28 Вероятность попадания в цель при каждом выстреле равна 0,001. Найти 

вероятность попадания в цель двумя и более пулями, если число вы-

стрелов равно 5000. 

89.29 Вероятность того, что деталь не пройдёт проверку, равна 0,2. Найти ве-

роятность того, что среди 400 случайно отобранных деталей непрове-

ренными окажутся  от 70 до 100 деталей. 

89.30 В партии изделий 5 % бракованных. Какова вероятность того, что среди 

взятых на испытание 5 изделий будет 2 бракованных? 

 

Задача № 90. Найти решения задач на тему закон распределения дискретной 

случайной величины и ее числовые характеристики. 

90.1 Два стрелка делают по одному выстрелу в одну и ту же цель. Вероят-

ность попадания в мишень для первого равна 0,6; для второго – 0,5. Со-

ставить закон распределения случайной величины X  – числа попада-

ний в мишень. Найти его математическое ожидание, дисперсию, сред-

нее квадратическое отклонение. 

90.2 Вероятность того, что в библиотеке необходимая студенту книга сво-

бодна, равна 0,3. Составить закон распределения случайной величины 

X  – числа библиотек, которые посетит студент в поиске книги, если в 

городе три библиотеки. Найти его математическое ожидание, диспер-

сию, среднее квадратическое отклонение. 

90.3 В шестиламповом радиоприёмнике перегорела одна лампа. Для её по-

иска используют годную лампу, заменяя ей наудачу выбранную лампу 

и сразу проверяя работу радиоприёмника. В случае неудачи проверяе-

мую исправленную лампу оставляют в радиоприёмнике и маркируют во 

избежание повторной проверки. Составить закон распределения слу-

чайной величины X  – числа заменённых ламп. Найти его математиче-

ское ожидание, дисперсию, среднее квадратическое отклонение. 

90.4 Вероятность производства бракованной детали 5 %. Для контроля из 

проверяемой партии одно за другим берутся изделия до тех пор, пока не 

будет обнаружен брак, но не более трёх. Составить закон распределения 
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случайной величины X  – числа деталей, взятых для проверки. Найти 

его математическое ожидание, дисперсию, среднее квадратическое от-

клонение. 

90.5 Игральная кость брошена три раза. Составить закон распределения слу-

чайной величины X  – числа появлений шестёрки. Найти его математи-

ческое ожидание, дисперсию, среднее квадратическое отклонение. 

90.6 На пути движения автобуса четыре светофора. Каждый из них с вероят-

ностью 0,5 либо разрешает, либо запрещает автобусу дальнейшее дви-

жение. Составить закон распределения случайной величины X  – числа 

светофоров, пройденных автобусом до первой остановки. Найти его ма-

тематическое ожидание, дисперсию, среднее квадратическое отклоне-

ние. 

90.7 Имеется 4 лампы, каждая из которых с вероятностью 
3

1
 имеет дефект. 

При ввинчивании в патрон дефектная лампа сразу перегорает, и тогда 

ввинчивается следующая. Составить закон распределения случайной 

величины X  – числа ввинченных ламп. Найти его математическое 

ожидание, дисперсию, среднее квадратическое отклонение. 

90.8 У охотника 4 патрона. Он стреляет по зайцу, пока не попадёт или пока 

не кончатся патроны. Составить закон распределения случайной вели-

чины X  – числа выстрелов, если вероятность попадания 0,25. Найти 

его математическое ожидание, дисперсию, среднее квадратическое от-

клонение. 

90.9 Рабочий обслуживает 3 станка. Вероятность того, что в течение часа 

первый станок не потребует регулировки – 0,9; второй – 0,8; третий – 

0,7. Составить закон распределения случайной величины X  – числа 

станков, которые в течение часа не потребуют регулировки. Найти его 

математическое ожидание, дисперсию, среднее квадратическое откло-

нение. 

90.10 Монету подбрасывают три раза. Составить закон распределения слу-

чайной величины X  – числа появлений герба. Найти его математиче-

ское ожидание, дисперсию, среднее квадратическое отклонение. 

90.11 У дежурного в гостинице в кармане 5 разных ключей от разных комнат. 

Вынув наугад ключ, он пробует открыть двери комнаты. Составить за-

кон распределения случайной величины X  – числа опробованных клю-

чей для открывания двери, если опробованный ключ не кладётся обрат-

но в карман. Найти его математическое ожидание, дисперсию, среднее 

квадратическое отклонение. 

90.12 Составить закон распределения случайной величины X  – числа попа-

даний в мишень при трёх выстрелах, если вероятность попадания в ми-

шень при одном выстреле равна 
3

2
. Найти его математическое ожида-

ние, дисперсию, среднее квадратическое отклонение. 
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90.13 Срок службы шестерён коробок передач зависит от следующих факто-

ров: усталости материала в основании зуба, контактных напряжений и 

жёсткости конструкции. Вероятность отказа каждого фактора в одном 

испытании равна 0,1. Составить закон распределения случайной вели-

чины X  – числа отказавших факторов в одном испытании. Найти его 

математическое ожидание, дисперсию, среднее квадратическое откло-

нение. 

90.14 Проводится три испытания. Вероятность появления события в каждом 

испытании равна 0,9. Составить закон распределения случайной вели-

чины X  – числа появлений события при этих испытаниях. Найти его 

математическое ожидание, дисперсию, среднее квадратическое откло-

нение. 

90.15 На участке 3 станка, коэффициент использования, которых по времени 

составляет 0,8. Составить закон распределения случайной величины X  

– числа работающих станков при нормальном ходе производства. Найти 

его математическое ожидание, дисперсию, среднее квадратическое от-

клонение. 

90.16 Устройство состоит из трёх независимо работающих элементов. Веро-

ятность отказа каждого элемента в одном опыте равна 0,1. Составить 

закон распределения случайной величины X  – числа отказавших эле-

ментов в одном опыте. Найти его математическое ожидание, диспер-

сию, среднее квадратическое отклонение. 

90.17 В партии 10 % нестандартных деталей. Наудачу отобраны 3 детали. Со-

ставить закон распределения случайной величины X  – числа нестан-

дартных деталей среди трёх отобранных. Найти его математическое 

ожидание, дисперсию, среднее квадратическое отклонение. 

90.18 В партии из 10 деталей 2 нестандартные. Наудачу отобраны две детали. 

Составить закон распределения случайной величины X  – числа стан-

дартных деталей среди отобранных. Найти его математическое ожида-

ние, дисперсию, среднее квадратическое отклонение. 

90.19 На пути движения электропоезда, везущего вагонетки с углём, три 

стрелки. В случае возникновения аварийной ситуации стрелки перево-

дятся, и электропоезд останавливается. Вероятность возникновения 

аварийной ситуации равна 0,2. Составить закон распределения случай-

ной величины X  – числа остановок электропоезда. Найти его матема-

тическое ожидание, дисперсию, среднее квадратическое отклонение. 

90.20 Конвейер, состоящий из трёх звеньев, имеет в местах соединения звень-

ев аварийный выключатель. В случае аварийной ситуации он срабаты-

вает с вероятностью 0,9 и конвейер останавливается. Составить закон 

распределения случайной величины X  – числа сработанных аварийных 

выключателей. Найти его математическое ожидание, дисперсию, сред-

нее квадратическое отклонение. 

90.21 Охотник, имеющий три патрона, стреляет в цель до первого попадания 

или пока не израсходует все три патрона. Составить закон распределе-
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ния случайной величины X  – числа израсходованных патронов при 

условии, что вероятность попадания при  каждом выстреле равна 0,8. 

Найти его математическое ожидание, дисперсию, среднее квадратиче-

ское отклонение. 

90.22 Производится испытание трёх приборов на надёжность. Каждый сле-

дующий прибор испытывается только в том случае, если предыдущий 

оказался надёжным. Составить закон распределения случайной величи-

ны X  – числа испытанных приборов, если вероятность выдержать ис-

пытание для каждого из них равна 0,9. Найти его математическое ожи-

дание, дисперсию, среднее квадратическое отклонение. 

90.23 Стрелок ведёт стрельбу по мишени до первого попадания, имея боеза-

пас 3 патрона. Вероятность попадания при каждом выстреле 0,9. Соста-

вить закон распределения случайной величины X  – числа патронов, 

оставшихся неиспользованными. Найти его математическое ожидание, 

дисперсию, среднее квадратическое отклонение. 

90.24 В партии из 6 деталей 3 нестандартные. Наудачу отобраны 3 детали. 

Составить закон распределения случайной величины X  – числа стан-

дартных деталей среди отобранных. Найти его математическое ожида-

ние, дисперсию, среднее квадратическое отклонение. 

90.25 Производится три независимых опыта, в каждом из которых событие A  

появляется с вероятностью 0,4. Составить закон распределения случай-

ной величины X  – числа появлений события A  в трёх опытах. Найти 

его математическое ожидание, дисперсию, среднее квадратическое от-

клонение. 

90.26 Двое рабочих обрабатывают по одной детали независимо друг от друга. 

Вероятность изготовления годной детали для первого рабочего 0,9; для 

второго – 0,8. Составить закон распределения случайной величины X  – 

числа годных деталей, изготовленных рабочими. Найти его математи-

ческое ожидание, дисперсию, среднее квадратическое отклонение. 

90.27 При массовом производстве полупроводниковых диодов вероятность 

брака при формовке равна 0,1. Отобрано 3 диода случайным образом. 

Составить закон распределения случайной величины X  – числа не бра-

кованных диодов среди отобранных. Найти его математическое ожида-

ние, дисперсию, среднее квадратическое отклонение. 

90.28 Рабочий обслуживает три станка. Каждый станок в течение смены 

останавливается по какой-либо причине с вероятностью 0,2. Составить 

закон распределения случайной величины X  – числа остановок стан-

ков. Найти его математическое ожидание, дисперсию, среднее квадра-

тическое отклонение. 

90.29 Вероятность появления бракованной детали, изготовляемой станком – 

автоматом, равна 0,01. Наудачу отобрано две детали. Составить закон 

распределения случайной величины X  – числа не бракованных деталей 

среди отобранных. Найти его математическое ожидание, дисперсию, 

среднее квадратическое отклонение. 
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90.30 Автомобиль встретит 3 светофора, каждый из которых пропустит его с 

вероятностью 0,5. Составить закон распределения случайной величины 

X  – числа светофоров, пройденных автомобилем до первой остановки. 

Найти его математическое ожидание, дисперсию, среднее квадратиче-

ское отклонение. 

 

Задача № 91. Случайная величина X  задана функцией распределения (инте-

гральной функцией)  xF . 

Найти: 

а)  дифференциальную функцию  xf  (плотность вероятности); 

б)  математическое ожидание и дисперсию; 

в) вероятность попадания случайной величины в заданный интервал  ba, , то 

есть  bXaP  . 
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91.6   4;1

.2,1

,20,
4

,0,0

2





















 ba

x

x
x

x

xF  

91.7   



























 ba

x

xx

x

xF ;
4

.
2

,1

,
2

0,sin

,0,0

 

91.8   3;0

.2,1

,22,
2

1

4

,2,0





















 ba

x

x
x

x

xF  

91.9   11;5

.10,1

,100,
100

,0,0

2





















 ba

x

x
x

x

xF  

91.10   5,0;5,0,
0,1

,0,0

3












ba

xe

x
xF

x
 

91.11   10;3

.9,1

,90,
81

,0,0

2





















 ba

x

x
x

x

xF  

91.12   9;4

.8,1

,80,
64

,0,0

2





















 ba

x

x
x

x

xF  

91.13    8;1

.7,1

,70,
49

,0,0

2





















 ba

x

x
x

x

xF  



 120 

91.14   7;1

.6,1

,60,
36

,0,0

2





















 ba

x

x
x

x

xF  

91.15   .6;1

.5,1

,50,
25

,0,0

2





















 ba

x

x
x

x

xF  

91.16   5;2

.4,1

,40,
16

,0,0

2





















 ba

x

x
x

x

xF  

91.17   4;1

.3,1

,30,
9

,0,0

2





















 ba

x

x
x

x

xF  

91.18     5;1

.2,1

,20,5,0

,0,0
















 ba

x

xx

x

xF  

91.19   1;0

.
3

1
,1

,
3

1
1,

4

33

,1,0
























 ba

x

x
x

x

xF  

91.20   7;4

.6,1

,62,
4

2

,2,0






















 ba

x

x
x

x

xF  

91.21  
4

1
;

16

1

.
8

1
,1

,
8

1
0,64

,0,0

2 





















 ba

x

xx

x

xF  



 121 

91.22  
4

3
;

3

.
2

,1

,
2

0,cos1

,0,0




























 ba

x

xx

x

xF  

91.23    1;
8

1

.
4

1
,1

,
4

1
0,16

,0,0

2 





















 ba

x

xx

x

xF  

91.24   1;
4

1

.
2

1
,1

,
2

1
0,4

,0,0

2 





















 ba

x

xx

x

xF  

91.25   1;
25

1

.
5

1
,1

,
5

1
0,25

,0,0

2 





















 ba

x

xx

x

xF  

91.26   1;
6

1

.
3

1
,1

,
3

1
0,9

,0,0

2 





















 ba

x

xx

x

xF  

91.27   1;
12

1

.
6

1
,1

,
6

1
0,36

,0,0

2 





















 ba

x

xx

x

xF  



 122 

91.28   6;1

.5,1

,50,2,0

,0,0

2 















 ba

x

xx

x

xF  

91.29    1;05,0

.1,0,1

,1,00,100

,0,0

2 















 ba

x

xx

x

xF  

91.30   1;25,0

.
7

1
,1

,
7

1
0,49

,0,0

2 





















 ba

x

xx

x

xF  

 

 


